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Mottagaren är inbyggd i en mörkbetsad ek låda. 
Dimensioner: 36X 37 X l5 cm. med framsidan 
täckt aven dekorativ sidenskärm. Den elastiskt 
inspända högtalarkonen drives medelst ett kraftigt, 
balanserat 4-poligt magnetsystem. varför apparaten 
fyller de högst ställda anspråk på naturtrogen 
och kraftig återgivning. Sistnämnda företräde 
möjliggöres genom det rikligt tilltagna slutröret. 
På lådans baksida befinna sig såväl anslutnings. 
ledningar för belysningsströmmen som jord och 
antenn. På baksidan äro även regleringsknapparna 
för avstämning, återkoppling och volymkontroll 
samt strömbrytare placerade. Apparaten motsvarar 

till alla delar villkoren för nätanslutning. 

Pris kronor 135:-
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NÅGRA NORMALISERINGSTAL FöR 
MOTTAGARES BEDöMANDE A V EN 

EFFEKTIVITET 

M
ottagare av de mest skilda ut­
föranden ha kommit i markna­
den och samtliga äro enligt re­
klambroschyrer o. d. det bästa 

som kan åstadkommas . 
Allmänheten, som skall köpa appara­

ter har på denna grund intet att rätta 
sig efter vid sina inköp. - För att 
motverka denna förbistring har det på 
sin tid föreslagits att man skulle kom­
ma med vissa point-tal för mottagare, 
vilka skulle ange deras godhet. 

Des.a skulle härröra sig till appara­
tens 
l ) känslighet, 
2 ) selektivitet, 
3) återgivningens naturtrogenhet, 
4) och för nätapparater dessutom kvar­

stående störning från nätet. 
Känsligheten ä r härvid det svå'raste 

att definiera, ty detektorn är mottag­
ligare för en starkare än för en svagare 
impuls under det att återkopplingen är 
raka motsatsen, d. v. s. venkar starkast 
för en mycket svag signalstyrka. 

Ä venledes måste man fastställa en 
given modulationsgrad hos den inkom­
mande signalen och torde 50 ro vara 
ett lämpligt värde. 

Mottagare kunna hava högs-t olika 
rörantal och olika känslighet. Där­
för mäste man räkna med en viss, i 
sista rörets anodkrets uttagen spän­
ning (eventuellt över drosseln eller ut­
gängstrans formatorn), viilken ger hög-

talarestyrka. För att mata en vanlig 
högtalare torde 30 volt vara lämpligt. 

Mottagarens känslighetstal skulle så­
lunda anges av förhållandet mellan des­
sa 30 volt och den erforderliga 50 ro 
modulerade högfrekvensspänning, mo­
dulerad med t. ex. 1 000 perioder, vi l­
ken ger den önskade utgångsspän­
ningen. 

Ett osäkerhetsmoment I1gger givet­
vis i återkopplingen och kunna mät­
ningar å återkopplade apparater endast 
bliva approximativa. 

Känslighetstalet bör tagas ett för 
varje våglängdsområde ooh mitt i detta 
t. ex. 450, och 1 500 m. En annan syn­
punkt att lägga på problemet vore att 
välja en viss normalantenn med t. ex. 
en effektiv höjd = S meter, kapacitet 
250 cm och ett motstånd 30 fl , vilken 
utsättes för en fältstyrka av 0,2-1 
m V/meter motsvarande en normal ut­
:andssändare. 

Den så erhällna elektromoto riska 
kraften 1- 5 m V järn föres med vad 
som erhålles på utgåJIlgssidan. - Den­
na metod torde dock ej giva så tillför­
litligt resultat. 

Med tillhjälp av känslighetstalet och 
de fältstyrkemätningar s-om K. Tele­
grafstyreisen gjort skulle man ganska 
lätt kunna välja apparat. Ar t. ex. 
känsli!l'hetstalet 30000 vet man att 
högtalareeffekt erhålles så snart statio­
nen ger en e. m. k. i am.tennen av 1 
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TRERöR S SKÄRMGALLER M O T ­
TAGARE FöR VÄXELSTRöMSDRIFT 

AV S. W. FLOOD, OSLO 

D 
en mo.ttagaretyp med tre rör, 
av vilken en representa,nt be­
skrevs i förra numret av Radio­
Amatören har jag funnit över­

träffa mina högsta förväntningar både 
beträffande räckvidd och ljudstyrka. 
Vid mina exper1ment har jag använt 
engelska och norska, i handeln före­
kommande spolsystem. Med denna 
koppling har det varit möjligrt: aM med 
stor högtalarestyrka mottaO'a en hel rad 
utländska stationer, trots att Oslosta­
tionen endast var 600 m avlägsen. Jag 
använde en 30 m lånD' antenn. 

mVolt. Vid en inomhusantenn vi ar 
detta att sta,tionen bör D'e c:a 0,5 
m V /meter fältstyrka. 

Selektivitet. 

För att bestämma selekt'iviteten kall 
man taga samma s1gnal, som ger hög­
talareeffekt vid känsliglhetJSmätn:ingen 
och ändra frekvensen 10 000 perioder, 
varefter den kvarstående signalen mä­
tes. Förhållandet mellan det ursprung­
liga och detta värde anger selektivite­
ten och det inversa värdet den stör­
ningsspänning som k,ommer in från en 
bredlvidliggande s,ändare. 

Vad beträffar naturligheten hos åter­
g.ivningen kommer denna att påverkas 
främst av lågfrekvens1fö,rstärkaren. Vid 
moderna apparater trävar man att 
hålla upp förstärkningen för låga 
pc.riodta:J så högt som 1l1öjliä N atur­
trogenhetssiffran gnmdar sig på tre 
mätningar vid 100, 5 000 peniocler ooh 
det värde där max1malförstärkning er­
hål'les. Tages medelvärdet av de båda 
förra och divideras med det senare 
torde ett ,ganska gott värde på förstär-
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P å uppdrag av Radio-.\matören har 
jag nu konstruerat en liknande mot­
tagare, matad från växelströmsnät och 
med användande a.v Baltic SPO spol­
sats. Resultatet synes stå fullt i höjd 
med de förut erhållna. 

Såsom rör ha använts Philip \'äxel ­
stoornsrör med indirekt uppvärmd ka­
tod E 442 och E 415 samt såsom änd­
rör det vanJ'iga B 443. K opplingen har 
gjorts med tanke på att till det yttersta 
utnyttja rörens försrtärkareegenskaper. 
För erhållande av anod- och galledör­
spänningar har jag använt Philip 

karen erhållas. Är t. ex. föpstärkningen 
vid 100 per. 60 ro och vid 5000 per. 
40 % skulle effektiV'it:ets talot ge 50 (;0 
för den mätta apparaten . 

Störning spänningen vid en nätl11ot­
tagare är en av de viktiga te fakt o­
rerna. 

Om apparaten matas med ren sinus­
formad växel t'röm torde det vara enk­
last att över utgångsdrosseln eller 
transformatorn uppmäta iStörningen 
och angiva denna d irekt i volt. 

Våd likströmsapparater är det bä -t 
a,tt mäta med en likström 5 % modu­
lerad och edan direkt angiva den ut­
gående spänningen, då ingen ingående 
si'gnal påtryckes gallret. 

Med de ovan angivna talen torde pa 
ett ganska full ständigt sätt en motta­
gares kvalitet vara angiven och skulle 
anbetet för återför äljare och allmänhet 
i väsentlig grad underläJttas genom 
dera införande. 

Vi 'hoppas om någon tid kunna läm­
na dylika resultat å en del mottagare 
och skola då närmare beskr,iva elen an­
vända appa'raturen . 



anodspänningsapparat typ 3003, som 
har skilda likriktare för dessa båda slag 
av spänningar, vilka därigenom bli 
fuUt oberoende av varandra. Glöd­
' trömmen erhålles genom glödströms­
transformatorn typ 4009 (PhiEps). 

kan också betecknCliS såsom det moder­
naste SoOm står en amatör tirll buds. 

Kopplings chemat framgår av fig . l. 
Som synes är högfrekvensr'öret dros­
selkopplat till detektorns gallerkrets. 
Detta är fördelaktigare för ljudstyrkan 

r-----~--------------------------------~~ + J80 
r-------------~~ +fO 

r----r---+_~ + tro 

+100 

p 

Fig. l. Teoretiska kop pli/lgssche'lllat. 

Min för.ta tanke vid närmare 
granskning av SPO var att skärm­
boxen vore å liten att spolarna måste 
komma att ligga alltför nära plåten. 
Sedan jag nu utprovat detta system har 
jag emellertid funnit att det har syn­
nerligen små förluster och är idealiskt 
fö r ändamålet. Mottagaren om helhet 

A A, A, SPO 

än tmns'formatorkopplinO': då E 442 
har ett inre motstånd av 1 miljon ohm. 
Fig. 2 visar hur Balticspolen insättes 
för att den riktiga kopplingen skall 
erhållas. 

Monteringen måste ske med större 
omsorg än vid vanliga mottagare för 
att högfrekvenssidan skall bli tillfreds­
ställande 'Stabil. Det är nämligen gan­
ska stor risk för att högfrekvensröret 
kall råka i självsvängning. v kopp-

lingsr.itningen, fig. 3, framgår också i 
huvudsak hur de olika delarna 
placerat för erhållande av gott 
resu1!tat. En skärmplåt kan lämp­
ligen uppställas i höjd med spol­
kontakten 3. 

Ännu säkrare vore en skärm 
med hål i vilket högfrekvens­
röret placeras E.ggande. Denna 
aJtlordnin.g är dock ej alldeles 
nödvändig. 

Fig. 2. Schema visao'/1de inkopplingen av spol·sys temet. 

En egendomlighet i schemat 
är de tre motstånden R, R 1 och 
R? Saken är emellertid den att 
fö-rsta röret al"hetar bäst med en 
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gallerförspänning av 0,5 a 1 volt, vil­
ken icke kan erhållas direkt från anod­
spänninglsapparaten. Man får därför 
skaffa sig en potentiometeranordning. 
Denna består av mostånden R l och R2 • 

8 G 
OP 

SPO 
O"Z d~ O 

o o o o o 00 

SI A A, All AI/I G 

Fig.3. Kopplingsritt~ing. 

Tages R l till 0,25 megohm och R2 

till 0,35 megohm erhålles i punkten mel­
lan· dessa båda motstånd den lämpliga 
spänningen, till vilken då gaJlerläckan 
R anslutes. Denna är om 4 a 5 megohm. 
Med potentiometern P kunna ljud­
styrka och selektivitet regleras. Vid c :a 
80 volt på skärmgallret uppnås största 
stypkan, men selektiviteten blir störst 
vid en lägre spänning. 

Högfrekven d!rosseln Ch måste vara 
av den höO'sta kvalitet, som kan erhårl­
las . Dess egenvåglängd får under 
inga förhållanden ligga under 2 500 m. 
Kondensatorn Cs bör ej vara mindre 
än 1 000 cm. Aterkopplingskondensa­
torn kan vara om 200 a 500 cm. 

Vid G kan sladden från en gramrno­
fondosa pluggas in om man vill använ­
da de två sista rören såsom grammo­
fonförstärkare. Som ljudstyrkan här­
vid blir synnerl,igen stor, bör man ha 
en pick-up med volymkontroll. 

Drosseln ChI kan vara av ganska en­
kel kvalitet och kan t. o. m. utbytas 
mot ett motstånd om 25 000 ohm. Mot-
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ståndet R4 kanske även är en nyhet för 
Radio-Amatörens läsare. Ett dylikt 
använder jag alltJid i mina mottagare, 
då det är det bästa medlet att före­
bygga självsvängningar i lågfrekvens­

förstärkaren, samtidigt som 
det ej försvagar ljudstyrkan. 
Glödströmsledningarna till rö­

ren dragas fram på bottenbrädans 
undersida och måste viras om 
varandra som en vanl1g dubbel­
ledare. Strömmen till högfre­
kvensröret kan bryta:s med ström­
brytaren S om lokalmottag­
ning eller grammofonförstärk­
ning skall ske. 

När undertecknad ~gaar ut paa 
rummel» pluggar jag in anten­
nen vid Am så att min hustru kan 
lyssna på lokalstationen och sena­
re även en del utländska stationer 
endast genom att vrida på kon­
densatorn C l och återkopplingen. 
Då jag avslutar nedskrivandet av 
denna uppsats mottager den be­
skrivna apparaten med en gräs-

lig ljudstyrka i en elektrodynamisk 
högtalare Rolfs revy, ~Chat N oir>. 
Rolf sjunger under öronbedövande bi­
fall ~Hur står det ti11? ~ och publiken 
svarar så att det skallar även ,i mina 
väggar ?!Takk skal du ha! » 

Materialförteckning : 
Rör: Philips E 442, E 415, B 443. 
Anodspänningsapparat : Philips 3003. 
Glödspänningstransformator : Philips 4003. 
Spoisysrem: Baltic SPO. 
1 st. 220 volts dubbelpolig strömbrytare. 
1 " 4 voLts ficklampa med hållare. 
2 " 500 cm vridkondensatorer, Stern & Stern. 
1 " 200 a 500 cm variabel glimmerkondensator, 
2 " 100 cm blockkondensator, Loewe. 
1 250 " " 
2,,1000 .. 
1 " 2000 .. " 1 .. 2 IJ,F " 
1 " 5 megohm, Loewe. 
1 0,25 " 
1 0,35 
1 2 
1 ,. 0,1" .. 
1 .. potentiometer 25 000 a 50000 ohm, 
2 .. högfrekvensdrosslar, 
1 .. strömbrytare, Stern & Stern. 



mil moderna 'HILIIPS 
i Er mqllagare 

II 

Nu har radiosäsongen kommit igång. Både hör 
hemma och från utlandet bjudas utmärkta pro· 
gram. Och tekniska framsteg göra radion långt 
mera njutbar än förr .• . 
PHILIPS enastående mottagarrör A 415 till 
exempel ... Det är ett detektor- och Ugfrekven •• 
rör med större branthet och större förstärk. 
ningsfaktor än något annat rör för samma än­
damål. Det sätter nytt liv i Er mottag.re. 
I motsvarande kla •• står PH l LI PS B 405 - ett 
slut rör med utomordentligt stor branthet. 2.4 
mA/V. Det avger tillräcklig energi för att hög­
talarens återgivning skall bli kraftig och natur· 
trogen. 
Dessa båda ingå i PHILIPS super.serie. Sätt 
dem i Er mottagare och märk skillnaden. 

BäJl Ni hör med PHILIPS rör. 

Världens bästa lågfrekvenstransformator! 
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Generalagenter: BERGMAN & BE VING 

Stockholm 7 

Se vidstående kurvor! 

Förstärkningskurvor för 
1. FERRANTI AF5. mätt efter ett 

rör med p. = 14.5 och R = 17000 
ohm. 

2. FERRANTI AF5. mätt efter ett 
rör med I'· = 9.5 och R = 10000 
ohm. 

3. en lågfrekvenstransformator med 
låg primärinduktans ( = billig 
transformator). 

4. ett motståndskopplat steg. 
5. FERRANTI AF3. mätt efter 

PM3. ett rör med p. = 13.5 och 
R = 19000 ohm. 

6. en god lågfrekvenstransformator 
av annat fabrikat. mätt efter 
Philips A 415. ett rör med p. = 
15 och R = 7500 ohm. 

Lägg märke till den överlägset 
jämna förstärkningen mellan 50-200 
per. Ingen »omvälvning» har hitin­
tills inträffat. som omkastat förhål­
landet mellan pris. vikt och förmåga 
av hög och jämn förstärkning vid 
låga periodtal. 



Några data för RECTRON likriktarrör 
Anodväxel. TilUtet likströms- Maximallikspän. Gr· d ' Gr· d 

spänning uttag ig max. vid ning Eg max. vid "O. . t ~ • 
-.-.:~~~_ spann mg s rom Pris 

Ea max. , Ea min . Ea max., Ea min. Ea max. , Ea min. exakt ' c:a Kr. Rörtyp 

Eff. v. Eff. v. Amp. Amp. Volt Volt Eff. v. Amp. 
-----------+----~----+-~ 

1.3 1.3 l' 22 J 12 -' 2X O.9 1 3.5 13: -
1170 = I 

O 1 0.5 \105 _ 6- 10 -1 2X O.9 2.8 16: 50 

2 X I8 R 44 .......... 2 X 28 

R 22 . ... ...... 2 x 125 2 x 24 

R 33_ ....... .. 2 X 125 2 x 24 0.2 

R 220 .. ...... 2 X 185 

R 110/1 1 Il . _ 2 X I35 

2 X24 I 02 

1.0 
I 

R 250 .. ... . .. 2X340 - 0.3 

R 45*) ..... .. 2 x n l 2 X 24 I 1.3 
I R 1000 ........ 2 X 10.00 - I 0.3 

R 500 ........ 2 X500 I - 0.3 
I R 200 11.31 II .. 2 X260 - 1.3 

R 200 11.3/1II. 3 X 220 - I 1.3 
0) För laddning av maximalt 24 celler. 

1

/ 170 = I 
1.0 \105 ~16-10 -----'1 2X O.9 2.8 17: 75 

1
240 =1 1.0 \.160 _ 6-1 0 -1 2X O.9 2.8 19~ -

110 - - 2 X O.9 2.8 21 : -
1350 = I 

1.0 \250 -16- 10 ~1 2X O.9 2.8 23: --

50 '-"'16-1 0 J 2 X O.9 3.7 Hi: 50 
- 1000 = - 2.1 4.5 92:-

1.3 

- 500 = - I 2.1 4.5 82:-
- 220 = 1 - 2.1 4.5 1 82:-
- 220 = - - - 88:-

= likspänning. -""- pulserande likspänning. 

R E C T R O N ITI O t S t å n d S r ö r. För närmare uppgifter begär vAr broschyr. 

A.-B. AGA-LUX I GÖTEBORG. Telefon: Gruppanrop :ZO:l45 

•• 

HOG= LOEWE­
R A D 10 

VACUUM 
VACUUM - BLOCKKONDEN_ 

SA T ORER 
100- 1000 cm . .... . .. ... Kr. 1: 35 

är kännetecknet på våra 
v ä r I d s b e r ö m d a mot­
stånd och blockkonden-

2000-5000 » ••...... •. » 1 : 85 

satorer, vilka genom det­
samma i alldeles särskilt hög grad förebygga störningar i rad io­
mottagare till följd av atmosfäriska inflytanden ävensom brus 

och ojämnheter vid mottagn ingen. 

G E N E RALR EPRESE NTANT : 

VERTRIEBSGESELLSCHAFT 
f'Ur Industrie-Artikel ITI. b. H. 

C H A R L O T T E N B U R G_ H e b b e I s t r a s s e 2 O 

LOEWE-RADIO 
VA C U U M­

HÖGOHMMOTSTÅND 
i glasrör från 10000 ohm 
till 10 megohm Kr. ·1: 80 

ÅTERFÖRSÄLJARE ER­
HÅLLA VARORNA HOS 
ALLA GROSSISTER OCH 
AMA TÖRERNA HOS 
VARJE DETALJHAND­
LARE I BRANSCHEN . 



PRAKTI S K M ÄTTEKNIK 
r.lV INGENJÖR F.. ANDERSEX 

U·tan mätninga'r kan ma1fl ej 'lron­
Ul"OiUera en mottagares ell\er ~än­
d3Jres funktion. Där vålrt eget 
öga och ära ej äro l1JOg kän liga 

mål re pr,eciS!iloooirl1tstrt~menl1: anlitas. 
Den minsta fännrängning j ert för-
ItäJrkaT'e som en pens'on nm 11lOnn:a l a 

hÖir-sclorgan ej wr istånd uppfatta, till­
käl1Jnagives medi osv:ikl-ig säkerhet av 
mi!lliampereme tern, och rde 'sVlagatSlte ljus­
Vlar iaibllorte1." , omätr kliga f ör Ölgalt, reo'i­
"treras av den moderna fo vocellen i före­
rung meld en MrömkäHa och ett känsligt 
instrument. 

M'en, det f,i11'l1IeS även amra fenomen 
som lligga utaJ!1lför vålra sinnetlIs hori­
sont. Ett såd'amit ä'r vågrörelsen i etern. 
Tack vaJ"e eU litet neonrÖrr erbjuder diet: 
dock inga som hel1st 6våT'ig'he'ter att l1pP-

mäta d.gorna med ett måttband. ( Le­
chers metad.) Man l~aJn dädör utan 
överdrift swga, att mättekniken spelar 
en gnmdlägganJdle wH. 

N atl1rligtvis kanma1fl-bå&~ bygga och 
repal-era en mattagarie utan mä1Jinstru­
ment, men de flesta ama törer ha väl i 
a1la falJ en önskan aM tränga in ,i rad:ion 
111 ys ter~ er; a'tt verld i gen veta vad' d e 
haJl1(lsk3JS med'. Det \S törs·tJa hindret torde 
\"aTa brj·sitaJl1rd'e kun kaper . Där'för skola 
dle!srsa l1pprSlat.ser avfatta: så, att aHa 
appaJratbyggarre, även, de som sakna 
fackurtlbi lcl:nling, ,skolla kt1rn~la utföra 
samtliga mäJtn'ingar. 

I. lVIätn'inga·y å vanliga rör. 
De 1 rus t r urnoot man behöv'er Wl10 fCiI­

ja,nrde: En volrtmeJter med lit:en trönl -

c 

Fig. 1. 

6r 



för'brulroång (vnidSipOlein­
strument), ro amperemeter 
för tre områden, 0,6, 0,06 
och 0,006 amp. (mi:JliiJampe­
remeter) sarrnt en rörpl"'ovare. 
Vad' de förra angå, 1ämpar 
S'~g ,clt univeli aJmstrumOOJt 
(Baduf, Mavometer) bäst, 
och OOträfbnde den '5en'are, 
har en lämlig konsnruktion 
besklrivits i n:r 5 av ~Radio­
Amatören~ 1928. Man kan 
även hjälpa s:ig om fi.g. 1 
v:i'SlaJr, där L är en lrunpsoc­
kel, R en reoSlta't (30 ohm) 
B ett anodbatteri, C ett gal­
lerbatteri, och A en acku­
mulator. 

~j 
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A d no SpCUHllng= 100 vo 
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Vill man endast kontrol­
lera röneiDs spämimg lnkopp­
las voltmetern en!. Hg. 1. 
Ins1lrumerutet måste Vara av 
bättJre konstruktion, då i an­
nat f.all vä,pdiet blir miss­
viSla!lJde. Gäller mältningen 

a. bc ,/ 

-12 -8 o +4 +8 +12. Voll 

,glödströmsfdrbrukn'ingoo, 
anslutes en mA-metJer (ev. 

- - - - - An oaspCi I1 11 1l'l9 = bO von 

en am p-meter ) å i scheirr1at 
angiv·en plats ( »Amp»). Såväl spän­
ning 'som sil:!römstyrka skola ö"erens­
stämma med följsedeLns clJata. 

Ka.raktäristiken är 00 grafisk foram­
SItäIlning ,av förhållandet meUan anod'­
strömstyrkan och den därtill hörande 
gaJHerförSipänningen. Väljes t. ex. anoo­
spänningen = 100 volt, och en m~Uiam­
peremeter inkopp1lClJS mellan anoden och 
Cl!I1odbatter:iets pluspol (-se hg. 1) så fin­
ner man, för olika gal1erförspänningar 
olika värden å ~mA» . Gal1erbatteriet 
bör ha uttag efter va,rje 1,5 volt, och 
spännin.garna mättaJS med vQlltmetern. 
AnJtag- altt deSisa äro: 11 ,4, 10, 8,7, 7,3, 
5,8, 4,4, 2,9, 1,4 och ° VIOlt. Står batte-

I b I c I d I e I f I g I h I 
-10 -8,7 -7,' -5,8 - 4-.• -2,9 - 1._ -

i 

Fig. 3. 

l'i'ets minuspol vändl mot lannpoockeLn 
räknas de negativa, i motsatt faH cLe 
positiva talen. Samtliga ordnas i en ta­
bel[ som fig. 2 visar. V,i börja mät­
ningen vid -11,4 VIOlt. För en viss rör­
typ kan då denna spänning motsvara 
t. ex. en anodSltröm av 0,1 mA, -10 
volt av 0,2 mA, -8,7 volt av 0,35 mA, 
o. 15. V. Ä ven de'" a taJ notera: under 
r.espeikti\"e galllerförSipänningar. 

Vi komma nu tJiH 'kurvan. På ett ru­
tat papper (fig. 3) inprickClJs gallerför­
'Spännin~ma på QOO våJgräta ruedreJlin­
jen, och 'genom aUla opunkternra dragaos 
lodräta. 'streck. MiJUiamper,emeterns ut­
sJ.a.g markeras å O-linjen, och genom 

I j I k I l I m I n I o I p I s 

+ 0 +1,' +2,9 +4-._ +5,8 +7 .• +8,7 + 10 + II,' 
--------------------------------

O,, O, •• O,. l J,' 2,1 2,7 3,. 3,8 4,5 5,1 5,G 6,1 6, ' 6 .• 6,7 

Fig.2. 



SLUTRÖRET OCH HöGTALAREN 

D 
et mänskliga örat är ett synner­
Egen tålmodigt organ, som utan 
att prote$tera kan godtaga ,stora 
förvan skningar i såväl tal som 

musik. Allteftersom utvecklingen fort­
skrider söker man dock numera att så 
naturtroget som möjligt reproducera 
det som inspelas å studion och äro pre­
tentionerna å de moderna apparaterna 
i ständ'Lgt stigande. Ävenledes nöjer 
man sig ej med aH endast pianissimo­
ställen skola vara rena utan även ett 
kraftigt forte skall återges distorsions­
fritt utan att musiken ~sprncker:l> i hög­
talaren. 

De äldre högtalarna hade alla en 
huvudresonans vid c :a 1 000 perioder, 
för vilken frekvens det mänskliga örat 
är känsligast, och där de i fråga om 
ljudkvantitet gåvo det bästa resultatet. 

defSiS!a vågräJta. 'S'tlreck. Där 1. vå samman­
höraJlJde streck träffas, få r -man en punkit, 
a, b, c, d, o. s. v. Sammanbindas s:Iut­
~i'gen ,de sa punkter erhåHes rörets 
Jca.raktäriSltik J u lägre anodJsipänning 
ll1IMl väljer, dlesrt:o /längre åt höger för­
skjutes kurvICI.!1. 

Prakti'sk användning: Vid' super­
heJterodynmottaJgare äJr det nödv ändigt, 
ait aNa r ören i mellan frekvensen upp­
visa en någorlunda lika karaktäristik. 
De3amm'a sägas da vara avpa-sOOJde eller 
~JOOItchade~ . I motsatt faH måJSte en 
separat poten iOill1eter använcl.ru; för 
V'aJ!"je rör. 

Rörets branthet. 
D~ mätning- är av 'stor betydelse. 

Emed.alI1 en änd ring i gaJlerspänningen 
harr- tUll fö! j d en ändJning även i a:noa­
strömmen, säger ·man att anodströmmen 
är en funktion av gaJlerförspänningen. 
Den ä-ndiring som 1 volt gaUerförspän­
ning föwrsabr oj a'llodlsträmmen kallas 
rörets brraJlJthet. 

Amag att en änJd:ring av 'ga.1lJerspän-

Vid nya högtalare söker man höja 
känslig heten över hela frekvensområdet 
50-9 000 perioder och lyc<1<as detta 
speciellt vid den elektrodynamiska 
typen, vilken vinner alltmera terräng. 

I det fä ljande skola v·i något studera 
kombinationen slutför och högtalare 
och se hur för bäs.ta resultats ernående 
man bör dimensionera högtalarens im­
pedan till rörets, 'lämplig ingångs­
ampLitud, gallerförspänning och huru 
mycket effekt som kan t'clgas ur olika 
rör distof1S1onsfritt. 

(Vi beteckna rörets förstärknings faktor ~, 

inre motstånd R i, impedansen i anodkretsen 
R a' anodspänningen /!ia• gallerförspänningen ego 

momentanvärdet å växelspänningama i anod 
och galler E" och Eu ' anodströmmen l a och 
angivna effekten P. • 

ningen 0t!Tl 5 vO/:t förors'akar en äncWing 
av a:r!Ioc]strömmen om 7 mA. Brant­
heten är d å 7 :5 = 1,4 mAfV. (milli­
amp. per volt). 

Ett anruut eJreillipe1: Vid' 4 volits änd­
ring av gal1erförspäJnni'rugen förändras 
anochsträrnmen 2 mA. Så'ledes brant­
heten = 2:4 = 0,5 mA/V. 

J u större brantheten bli-r, die:sltto mera 
närmar sig kurVtaJl1 en lo dJ!"ät linje 
(därav namn'et), oc'h ,i praktiken be­
tyder detta en ö~ förstärkning. Sam­
tidligt må'5lte emellertid gail..J.erföpspän­
n1ingen reglte1d.s noggrant, så at(:t röret 
a.rbetaJr på rätt ·sätt. Går rö'ret som för­
sttärkare får gaUerspänningen a~drig ens 
vlid största växeJspänni,ng på gallret 
bli positiv, men ej heller kormna för 
JOOgt ned på den ntedJre kröken av karak­
tär i'Slti ken. En näJrffiaJre uppfattning om 
huru SItor del av karakbri,stiken, 'som 
ka:n användas erhålLes 'geruom s:tu:cI!ium 
av uppsatsen ~Om rö·rodilStorsion vid 
förstärkare» i Radio-Amatören fl:r 2, 
1929, ,id. 50. 
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Den i anodkretsen \"erksamma växel tröms 
e. m. K: I-" är vid ~" påtryckt på gallret ~LE~ 

OC:l den \"e rksamma ; trömmen 

.".\.r nu E" sinu formad fås effekti\'Värdet 
för P. ' 

Jaeff ' E ne ff Ra ( [J E . )' 

,'O 

, \ , HÖJla /arens inpedlJns 
\ vid olika p eriod/al 

\ 
\ " 

, 
Pen = . --- = ,., . il)a 

2 Ra + R i 2 ( Ra +Ri )2 fOtItI 

\ 
\ 
\ , 
\ / Detta utt ryck har ett maximum för Ra = Ni 

X 
:' \ 

viiket emellertid endast gälle r för rent olmlsk 
belastning i allodkretsen. Är belastningen in- , olln E l{i 

, , , 
\ 
\ 
\ duktiv blir maximIlIn för R" = 2 Ni ' I ~ 

För dem som önska vidare studera denna ..!: 
f ra,gan hälw isa till J .rhrb. d. Drahtl. Te l., Dec. 

\. 
,I , , 

1928 och P roc. P hys. Soc. of London, Brown 
Vol 36, 1924. 

För att erhålla di'5 torsions,fri återgivning /{Jooo 

", lIekfrodl!Jl/UR.iSk 
._ .'_'..,;: - -If&gf(j/(jre 

--"--,,-
fordras att man arbetar med gallerspänningar. 
vilka aldrig nå upp till ett sådant värde att 
någon betydande galleTström kommer till stånd. 

Vidare skall ( ~ /:" =) ~L vara k nst ant och lika-
r; E ,r 

ledes (: ~~ =) N,: vilket betyder att rörktirvor­

na icke få ha någon krökning, utan man hel a 
tid<'n arbeta r inom det raka området. ) 

B ild 1 vi ar en okara kurvor för 
B 409 upptagna för olika gallerför-
pänningar med anods:trönunen om 

f unktion av anodspänningen. Om ett 
mobstånd inlägges i anodkretsen och 
man arbetar med en viss batter' pän­
ning kommer elen effekuiva anodspän­
nino-en att vara ea = eb - R a • ia• vil ­
ken representerClis av den räta linje 
vilken skär kurV'skaran och vars vinkel-

k()e ff icient ä r - R
1 

. Den högs ta ström 
~ a 

t i II vilken man vågar gå erhålles för 
e" = O och kallas ia max ' Den lägsta 
hestämmes av kurvan s krökning och 

I· I '11 l . .[ l" ar ,·an Igen 5 t l 10 av z,, :s VI o age . 

M'Jt,'varande spänningar i anodkret en 
~i ro e" mnx och en min' 

JOOO :JtNJO 

Den uttagba,ra effekten i varje sä r­
ski lt fall bEr ,sålunda 

2, 2 2· 2 
och representems av den 's'treckade 
triangeln i fig , 2. Dennas yta var ierar 
som synes med lutningen av »mot­
stånds linjen» . 

För a:tlt ur en dylik kurvskara be­
stämma elen avgri vna effekten, vid viss 
anochimpedans, nödvändig förspänning 
etc. tillgår som följer. 

En »moQståndsLinje» inpassas så att 
densamma mellan kurvan Eg = O och 
den hor,isontella in mi n linjen med den 
vertikala E b-linjen avskär lika tora 
stycken. Effekten beräknas härefter 
S0111 förut. Galler1örspätmingen avlä-
es ur den T<:uI"'va som råkar skär-

11mgen mellan mot tånd'slinjen och Eh . 
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Viloströnunen för ia kan även direkt 
avläsas. 

Nedan anges dåvense värden för olika 
rör vid olika Ra, eg och eh· 

Tabell. 
B 409 & RE 134 vid E o = 150 volt. 

RA Pwatt 

2500 0,32 
10000 0,37 
20000 0,125 

B405 & RE 124 
XD4 

2500 
5000 

0,567 
0,604 

tg volt 

-9,1 
-12 
-12,5 

- 19 
-· 22,5 

;. 
19,5 
11,1 
9,9 

25,5 
18 

Som synes varierar den uttagna 
effekten !högst västntligt med olika 
motstånd i anodkretsen. Därför är det 
av vikt att högtalarens impedans så väl 
som möjligt stämmer med rörets data. 

Emellertid variera'r högtalareimpe­
dansen oerbiöift med frekvensen som 
framgår av Fig. 3, vilken visar sche­
matiska impedanskurvor för två väl­
kända elektromagnetiska och en elek­
trodynamisk högtalare. Den ena av 
dessa är avstämd med en kondensator 
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och har kurvan typisk resonanskarak": 
tär. Den andra åter förhåller sig som 
ett induktivt motstånd. Ett modernt 
rör utnyttjas alls ej med en högtalare 
av resonanstyp, men förbättras högtala­
rens kvalitet därigenom att vid bClis­
toner röret är gynnsammare belastat. 
Användes däremot ett B 443 kommer 
med resonanshögtalaren vid resonans­
läget en oerhörd effekt att kunna ut­
tagas under det att låga och höga toner 
undertryckas. En dylik högtalare ger 
gan:ska tydligt tal men kan icke säga 
s-ljud. 

Med den andra högtalaren åter kom­
mer klangfärgen att bli alltför ljus, 
d. v. s. basen fattas. En förbättring er­
hålles genom att shunta med en kapa­
citet, varigenom de högsta frekvenser­
na bortskäras. 

I fig. 3 visas även kurvan fbr en 
elektrodvnamisk högtalare av c;tan­
dardkva·Litet med inbyggd utgångs'­
transformator. Som synes är här varia­
tionen i motstånd obetydlig varför en 
mycket bättre återgivning kan väntas. 

För att passa ihop högtalare och rör, 
ävensom för att i nätapparater skydda 
mot oavsiktlig beröring med spän­
ningsförande delar och befria högtala­
ren från Iikströmsbelas-tning har allt­
mer utgångstransJfonmatorer kommit 
till användning. 

(Vi skola ej närmare ingå på deras beräk­
ning (se Proc. I. RE., Aug. 1928), utan giva 
endast några värden för B 409 och B 403. Är 
rörets plus utgångstransformatorns primär­
motstånd R" sekundärmotståndets plus högtala­
rens nwtstånd R., densammas induktans L och 
transformatorns primär resp. sek\lJ!ldäl'induk­
tanser L, och L, fås det periodtal, som ger stör­
sta sekundär strömmen till 

1 VRt ,R2 

v = 2:r L1 , L 

vilket visar att L, primärinduktansen hos trans­
fo rmatorn bör hål-

enom hö to'o"en las så hög som möj­
J.igt för att låga fre­
kvenser skola 1'epro­
duceras. 

reriod ,. -----+ 

o 200 'faO 6 o o 8'00 1000 2000 

Fig. 4. 
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"Bä"tire 
. Långdistansmottagning 

erhålles genom användande " 

av 

TELEFUNKENS BERÖMDA RÖRSERIE 

RE 084· RE 074 · RE 124· RE 134 
-

Finnes hos alla radioförsäljare. " 

Begär vår rörlista. 
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Omsiitfningstalefs inverkan c'i utgllende strömmen 
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8 1=$00.0. 

lli· 2$00.n. 
L - 6H 
L]= 60H 

R. - 1000.n. 

21-~- - ___________ __ O~sittning!,~ 
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Period .. r-

. Fig. 5. 

Det bästa omsättnings talet 11, vilket ger stör­
sta sekundärströmmen för en viss frekvens är 

Om primäIiinduktransen är sto'r i förhållande 
till rörets inre motstånd bortfaller den första 
termen och omsättningstalet blir roten ur pri­
mär-- och sekundärimpe.dam;en. 

I allmänlhet skuJ.1e varje frekvens 
fordra ett speoielLt omsättningstal för ' 
att få gyntllSammaste värden. 

Vid 50 resp. 800 per;ioder för en 
högtalare med 1 000 Q. och 3 Henry 
skulle detta bliva för L 1 = 10 H ; 

B405 

B 443 

v= 50 
1,16/1 

c:a 3/2 

v = 800 
24/1 
1,4f! 

Vilket v~sar att för B 443 genom 
dess stora inre motstånd utgångstrans­
formatorn kan hava ett nära nog kon­
stant ömsättningstal för bästa utnytt­
ning men blir samtidigt de lägre fre­
kvenserna mindre väl återgivna. 

Fig. 4 visar strtöm och spänning å 
högtalaren vid B 405, RE 124 och en 
högtalare motsvarande den ovan an­
vända. 

Utgångstransformatorn har följande 
data: 
Pr~märånduktans 10 Henry. 

Sekundärinduktans 10 Henry. 
Motstånd R 1 och R z = 250 Q. 
Högtalarens motstånd 1 000 Q och in-

duktans 3 H . 
Tmns1formatorn anses läckrrings'fri. 

Största svårigheten vid en utgångs­
transformator är att erhålla tillräcklig 
primärinduktanls i betraktande av den 
stora likJStrÖtnshelastningen å transfor­
matorn, vanligen c:a 20 miHiamp. 

För att upphäva denna ,bia'f man mer 
och mer börjat koppla förstårkare­
rören i Puhs-Pull, så att l,ikströms­
belastning<..n upphäves, varigenom jär­
nets höga begynnelsepermea:bil'itet kan 
utnyttjas. Hg. 5 visar kurvor för en 
dylik anordning samtidigt som omsätt­
ningstalets ,inverkan visas. 

Läckningen och lindningskapaoi.teten 
äro båda skadliga i det att de sänka 
kurvan och minska effektiviteten ända 
tiH den punkt där resonans inträder, 
varest en kraftig spänningsstegring blir 
följden. 

Chokekopplingen avser endast att 
hindra likströmmen och eventuell nät­
spänning från att komma direkt till 
högtalaren. 

Vid en dylik erhålles bättre ·resultat 
ju större drosseln är och likaledes 
kapaciteten, men få ej delarna tillsam­
mans med !högtalaren bilda någon reso­
nans inom det använda tonområdet. 



»SÄRNMARK S 9».- EN STOR MOT­
TAGARE AV INTRESSANT 

KONSTRUKTION 
Radioaktiebolaget Uno SärmmJrk har fullbordat en ny mottagare »Säm­
mark S 9», som innefattar många nyheter beträffande planläggning och 
kOl~truktivt utförande. Då den torde Val"a av stort intresse för våra 
läsare, äro vi här i tillfälle att lämna en delltpplysllingar om densamma. 

D en nya mottagaren »Särnmark 
S 9» har fullt utbyggd ej min­
dre än 9 rör. Den är en ultra­
heterodyne med synnerligen 

krafti'g högfrekvensförstärkrliing fram­
för första detektorn; men med endast 
ett meIlanfrekvenssteg. 

En ledande pmncip har varit att van­
liga 3-elektrodrö'r, som ju äro billiga 
och kunna fås övera1'lt, skala kunna an­
vändas i alla steg och att dessa rör skola 
kunna drivas från batterier, likströms­
eller växelströmsnät utan någon som 
helst ändring av själva mottagaren. 
Det är oss därför möjligt (\Jtt här be­
handla mottagaren för sig oclh åter­
komma tiH nätans~ut!1Ji.ngsanordningar­
na, som icke äro de minst intressanta, 
i ett följande n uinm er. 
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FQr att kunna återge kopplingssche­
mat ha vi uppdelat detsamma i två de­
lar, fig. 1 och fig. 2, av vilka den för­
sta visar högfrekvensförstärkaren och 
den senare oscillatorn, mellanfrekvens, 
detektor och lågfrekvensförstärkare. 
Ett närmare studium av kopplingen 
visa'r att förstärkningen .tiH mycket stor 
del är koncentrerad i den kaskadkopp­
lade högfrekvensför,stärkaren medan 
den högre selektiviteten erhålles genom 
frekvensomvandlling. Denna kombina­
tion av två system gör det möjligt att 
utnyttja bådas fördelar och om man 
samtidiigt undviker återstående nack­
delar når man givetvis ett synnerliigen 
framstående resultat. 

Superheterodynens !huvudsakliga 
, nackdelar, ,inter:ferens från vissa sta-

o 

d 
L---~r_------~L---~~--~--~~--~~----------e 

Fig. 1. Kopplil~gsschema för högfrekvellsförstärkare. 
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Fig. 2. Koppling av oscillator, 1Ilellanfrekvensdetektor och lågfrekvens. 

tioner, slvårighet att utestänga lokal­
stationen V'id mottagning på långa 
vågor samt brus i mellanfrekvensför­
stärkaren, frånkommas automatiskt 
genom högfrekvensförstärkarens stora 
selekt~vitet och den minskade förstärk­
ningen av mellanfrekvensen. 

Högfrekvensförstärkarens . problem, 
nämligen de många avstämningarna 
och svårigheten att uppnå stabiLitet, ha 
lösts på ett fuHt tillfredsställande sätt. 

Ila tre avstämningskondensatorerna 

CI--Cs äro förenade i en enda man­
över. För att möjliggöra detta har ett 
förkopplingsrör insatts mellan anten­
nen och första avstämda kretsen. I 
själva antennkretsen ligger därför en­
dast en gallerIäcka R I . Antennen får 
på g'fL1I1d härav ingen inverkan på för­
sta kretsens avstämning, och då an­
tennen är aperiodisk, e'l1er rättare 
starkt sidoavstämd kan man använda 
en och samma ramantenn för båda våg­
längdsområdena utan omkopplin a-. 

Fig. 3. E:rteriör av »Säm1l1ark S 9». 
/ 



Fig. 4. A pparaten sedd uppifrån. 

Förstärkarens stabilitet har uppnått 
dels genom insättandet av tvenne stabi­
IiseringsmotståJtld R 2 och Ra om några 
tusen ohm och genom kortvågsspolar­
nas ut-pörande s~som binokularspolar. 
Övergång til.l längre våglängdsområ­
det sker med en gemensam omkopplare 
K 1-K4 , som kortsIuter både pl"imär­
och sekun'där'lindningama i förläng­
ningsspolarna. Reglering av återkopp­
lingsverkan sker med potentiometern 
R 5, som kan ge tre av högfrekvens­
rören en gallerför pänning, varierande 
mellan + 4 och en något negativ 
spänning. 

Osci.llatorn är kopplad som en van­
lig ultradyn. Mellanfrekvensrörets sta­
bi.Jitet ·regleras av potentiometern Rs' 
Andra detektorn ha.r gallerlikriktning . 
och lågfrekvensförstärkaren är trans­
formatorkopplad. För högtalarens an­
slutning finnes en utgångstransforma­
tor, vilket är nödvänd~gt dels för und­
vikande av rilsk v,id likströms-nätan­
slutning och dels för att kydda hög­
taolaren från den stora lik trömsbela.st­
ni ng, som skulle uppkomma vid använ­
dande av kra;ftigt ändrör. Omkoppla-

ren K 5 urkopplar sista röret om mindre 
ljudstyrka önskas. 

I mekaniskt hänseende karakterise­
ras mottagaren i första hand därav 
att den är clha:siSis1byggd, hela montaget 
är utfört på en stomme av tjock alumi­
niumplåt med svartkristalliserad front. 

Högfrekvenskretsarnas tre konden­
satorer är.o sammanhyggda och ha sin 
axel, på Vlilken en t·rumratt är anbragt, 
pamllell med f rontp1attan. Ä ven oscil­
latorns kondensator har en trum:ratt, 
vilken är syn\oig i samma fönster som 
den förra. Trumrattarna vr,idas med 
knappar placerade på ömse sidor under 
skalfönstret, som är inramat i oxiderad 
koppar. 

Avvägningen av de tre kretsar, 
som avstämmas gemensamt, sker del 
genom instä'llning av kondensatorn på. 
den gemensamma axeln och dels genom 
en finjustering av spolarnaos själv~nduk­
rion, vilket sker mycket enkelt genom 
att förskjuta binokularspolarnas båda 
delar så att de komma närmare eller 
längre ifrån varandl"a. Spolarna äro 
utomordentligt små, men ha ej särskilt 
fin tråd. A fotografierna fig. 4 och 5 



· Fig. 5. M ottagaren bakifrån med nätansllttningsappaloaten när1llast. 

synas samtliga spolar, placerade över 
resp. kondensatorer. 

TiH de sju spänningsuttagen an­
sl1..1ta:s: 

Våglängdsomkopplingen sker med 
knapp, placerad närmast ·under skal- 1) 
fönstret . Denna vrider en lång axel, 2) 
som. intill V1arje spolsystem sluter tven­

gallerförspänning f'ör o ändröret; 
gallerförspänning för ' första LF­
röret; 

ne kontakter. Denna omkopp'\ingsan­
ol'dning är sammanbyggd med konden­
satorsys,temen. Högtalarejack, om­
koppling- av ändrör samt antenn- och 
batterianslutningar f~nnas på baks,idan, 
se fig. 5. 

3) negativa glädströmspolen; 
4) plus 4 volt; 
5) » 45 a 75 volt; 
6) » 100 a 150 » 
7) » 150 a 200 » 

Synnerligen ,intre5isant är anord- På g-rund av mottagarens byggnads-
nil1Jgen och placeringen ~v den even- sätt lämpa Slig endast få av delarna för 
tuella nätanslutningsapparaten. En dy- amatör'byggnad. 'DiUverkaren tillhan­
lik av önskad beskaffenJhet placeras dahåller emellertid byggsatser med fuU­
baktill på chassie.t såsom fig. 4 och 5 ständiga ritningar, så att även den mest 
visar. Den är innesluten ,j en lång- oerfarne kan mO'l1tera hela apparaten 
sträckt metallåda och kan innehål'la allt o. tillhörande nätanslutningsanordning. 
som erfordras för likniktriing och sil- Den sistnämnda är i prinoip sa111tt1'!an­
ning av såväl anod- ooh gallerförspän- satt av delar, 'Som finnas aven mång­
ningar som glädström vid växeLströms- fald fabrikat, med undantag aven 
anslutning- eller reglering- och silning 1 000 ,uF bloc'kkondensator. En full­
av hela strömbehovet vid anslutning till ständig beskrivning över anslutning till 
likströmsnät. Hela mottagaren m.ed oloika slags nät kommer därför att ' in­
arrslutningsapparat är 600 mm lång, flyta i ett följande nummer av R'adio-
200 mm hög och 300 mm djup. Amatören. 

~ 



BILDRADIO, SYSTEM FUL TOGRAPH 
AV D:R F. NOACK, BERLIN 

E
fter en lång och möoos.amexperi­
menttid hr ibildiradlioo nu 'äntligen 
Jjliivirt: inföf1d i ett: Hertal europe­
ilska länder. Den förste som kon­

Sitruerat en användbar ,oild:raidliomtot-
ta'gaJre, äl[ engelismanntID F.uhlOln, som i 
Österrike kunnat fU1LföljlCl lS,ina experi­
ment. N urnera han- man kommit så 
långt, att någorlunda regelbundna urt;­
särudn:inga<r ke i ÖSterrike, Tyskland 
och Eruglanld. 

I Tyskland stårucller Königswuster­
hausen på 1648 m våglläJngKi .under föl­
janclle .tiidler: .särudlag tk!1. 13,45-14,30, 
måJruclJaJg kl. 13,45-14, 15, ti'sd!ag kl. 
22,45-23, 15, on!Slda;g kll. 13,45-14, 15, 
torsIdlag Ikl. 13,45-14, 15, fredClig kl. 
22,45-23, 15 och löroaJO' kl. 13,45-
14,15. E nligt Fultogr3'phsySltemet, som 
det kaillcus, 's~ndler även Davenrt:ry på 
1562.5 m vågl'ängd Ii regel varje ,dag kl. 
15 och 15,15 och W 'ien på 519,9 meter 

kl. 15, 15, och efter kvähllsosändnlirrlgeniS 
slut . Från Pra,r,is l<iomma även sänd­
ningar efter dJe1Jta iSJlStem att iSlre, men 
fär rnrVlar'<lJncFe har man där system 
Belin, som ej kan mottagas med Fu1to­
graph-mott<lboare. 

Fultograph-mottagaren, som här skall 
något ll'äf1IDare beJsk:iV'CliS, lairbetar enl1igt 
den elektro'lytiska principen. Över en 
roterande metallvtals i9pännes etJt papper, 
som {Omt dränkts med j 'od'ka,~iu'l11lös­
ning. Över papperet låter man ett pla­
till1'a,sti f t ,gl!i'dla och ,genom de!tm s.ti ft 
leoos /tli'Ddlströmmen, S10m fOirtSoä'trter ge­
nom ,pappeiret ti.ll V'alsen. En elektrisk 
sltJröm färgClir nännligen jodk3illium brun­
vliblett. Stiftet dlrar då en ,sokruVlformig 
Enje av var.ieranlde t jocklek på papperet, 
så att en IbiWdl fl11almträdler. F ig. 1 v isar 
billd'vahs:en med 'SIit't papper ävensom stif­
tet, och fig. 2 en ,del av en bil,d :i för­
Sltorjng. 

Fbg. 1. Platinastiftet löper i spiral öve'r bildpappel'et. 
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Fig. 2. Detalj av mdiobild. 

Stiftet fÖl"skj,utes <i s.idJed sa.IDtidigt 
som vail:slen roterar. J u miJlJclJl'e denrua 
förskjutning är per varv, desto S1mrpa're 
och mera dle1JaljerCIJd: blrilr bi~lclen. Lättas.t 
sker överföriiI1R av skrift och teckn1rugar 
i SVGlr,t och vU'tt, men även f:otolglrafier 
kunna Säflod~s och mottagas med golcl 
nyansening. 

I och för 'särudning av en 1.)ild över­
fördes den förr till en koppanplålt; som 
laJdles över hildvaJ!Se!l ooh mot v.iJken ett 
s tJi f t fick göra mnta.kt. Numera hCIJr 

man emelllertild ÖV'ellgått filll att d'irekt 
lägga originalbilden på valsen, belysa 
den med en fin ljusstråle, som reflek­
tarai$ av den punkt på biiliden, S10Itn den 
träffar, till en fotoelektrtilsk cell, som 
genom den varieraIlJdte 'St)'lrl«lJl1 hos den 
relf1.ektemd~ srtJrålen framsläpper en ,i 
flötihållande härtill vcurierande s.tröm, 
som användes fönsändarensmodu:lering. 

V:id mJottagnirrlrgen av .bi1dlsä'l1loo,i11'g­
arm kan man betjänta. si'g av en va'l1Jlig 
r:unJcLra.d~omottargCIJre. L)'ISISJl1cur man på 
sigrmlema Jåm die som en rsenie lrortare 
och längll'e tIOIn-er, som följa på VClJrt.I.rlJdr'a 
på ett för dlen utsända. 1.)iJiden kartllkterils­
riskt sätt. MottagaTen hör varra!så knaf­
ti/g att den avger en,god hög;t!a.]laireMyrka 
på stationen ifråga. StJÖmingar av alla 
sJ.a,g, säv·ä1 atmolSfäTiilska. SlOm lokala, 
måste Ii möjJ.igalste mån undv!ikaJs eme­
dIa:n die Ni 'synl'ilg'a på bii~den i form av 
fläckaJr. 

De i hÖg;VClJ1aJrenr hörbCllf'a biJldltbnerna 
kU'rma ej omeJddbart användas för bil­
dens reproduktion, utCllll måste först 
liktikta!s. DettJa sker ,i, en d'etelct:orappa­
rat, som levereras titlsammaniS med 

Fig. 3. Bildpapperet dl'änkes i jodkaliumiösning. 
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Fig. 4. Detalj av reprodltktiollsapparatm. 

s j'äi! va reprodUkrions3lPPM1a'ten. D etek­
torn utg,öres av ett högtalarrör, som ge­
noms,taJrkt nJe.gativ gaH1er'fönspä:nning 
arbet:cLr såsom anodJ~kriJrtaire. Hela till­
SlaJt:sappamtUlrerr synes å fig. 3. I rörets 
al10dkrets fiilnnes en mlill!ilamperlemet:er, 
SOIm V'i ar biklisiJrärnmarms styfl1<a. D å 
sändaren icke las'rlbctJar ,skaJI mä1Jaren visa 
på noU, viiliket i:njusterals 'I11Jed t.!illhjälp 
av g1aillen-fönspä.:n:nlingen. Vid en tiIten 
sänkruing av ~llerfö:rspä.nmJi~nlS värde 
skia1'l emellertid mätaJren börja gdr.a ut­
sl:ag. 

Före 'bfildsändningen måste man 
~unna 1nställla ap~raOOn så att dien rätta 
styrkan på bi'lds-trömmen erhålles. Detta 
underlättas av att sändaren för varje 
bi ld utsänder en lång ton. Så snart man 
hör denna ton i högtalaren,avläser man 
mil'1iamperemetern. U.tslaget skall då 
visa 2,8 milliampere så länge t onen på­
går. Visar den mera, bli bilderna för 
mörka, vbsasr den mindre bli bilderna för 
maHa. Den rätta injusteringen erhåHe 
genom att reglera ra!diomottagaren. 

Så snlar:!: -den långa ,tonen är slut än­
der stJastionen en 's:ef'ie mOflseteckell1, bok­
staven V, oSOl11 hasr följande utlseende: 

Då .denna serie är slut 'börjar 
IYildlen kOImma och man måste ,då gena: t 
fällJ'a ned 'sui,f,toet på btLd'valsen och ,sätra 
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igång ,diet urverk, lsom driver vallSen. 
T~dlen mellan var je biLd är ga:n.stka kort, 
Valrför malD mfskJt får iCLrwgil U1PP UT- , 

verket 'Så SIt1art en bi~kr är färdi'g, för att 
ku11lna taJgla nästa.. BiUldva~rens hastighet 
måJSre ~ivetv!il5 varia. nlOlga avpaoslSald, vil­
ket den skiall vaJra redJan v:ild 1e>verlasnsen. 
Efterjulstening kan emeJ:le.rtlilcl: göras med 
den knapp, oom SyJ1JeiS fraJmiför vallisen å 
hg. 4. 

En fu1:tt ~synkron~ ,rotation kan 
glivetvilSej emåos .g.eoom denna regle-
6ng för hand. FuIltogrnphen l1taJr emel­
Lert!iIcl en enkcl' a'llOinclning för aJuromajjisk 
justering av hastigheten under hela ·re­
pr()lclJuiktiOll1'Sltidlen. Valioon skall för dletta 
ä11Jdannål unJder Valr je varv rotem obe­
tyd~ilgt h'aiS'tfugare än vaJ!Jsen på säl1!d'are­
b:i:daJn. Ef.ter varje varv stopipa's näm­
I:i gen val's'en automart:li:skit för ett ögDn­
blick och flri,göres för for;~satt rota,vioon 
preci's i det ög1011htick .då sänooreval'sen 
börjar sitt nya Valrv. Detta SIlrer med 
hjä:l'p aven ,längre too \SoOJl1 utosänrles vid 
Valt-je varv av ,S'änJda.r,eVJa:~sen. Den lilla 
skillnaden i rotationshastighet (1 a 2 
pier mJin.) 'hinner ej unJder .ett en'oo varv 
av mottagaIremlsen ål tadkomma nå<Ton 
märkbar fellalkcighet i bi,Lden . 

Gå'll101en av en lJi~dStäpldu1ling är således 
den, att först säger hallåmannen, aU nu 
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Fig. S. Bilden utbytes mot lI:,'tI papper under en paus. 

börja:r bil1dlsänJdnilng el. dyl, dä'fipå kom­
mer den långa injusteringstonen, därpå 
bo~taven V och slutligen tsjälva bilden. 
För att k!unm följa detta "bör man ha en 
hÖIgt.ai!la!~e 1n:kJowklJd paraHeUt med ,\)iild­
detektorn, d. v. s. på 's:in vanliga j)lavs 
efter radiomottagaren. Under det själva 
bilden sänJcl!e:s bÖtr ingen än!dirlling a v 
apparatens inställning göras. 

Under 'pauserna prepareras bildpap­
penet, rom läg7ges ,i en fotogru:fi.skål 
med joclikalJiumlÖtsriilng. Denna 1'ösniJtlJg 
bölr J'ämiputi-gen ,inköpas f'rån appa;raten:s 
lleveranvör , då billidel1ls !he!s.kaff,enh:et är 
starkt ,be'foendie av lösiI1!in:genls rätta 
s arn.miaJnsättning. Innan papperet sätteIS 
på valsen ,bör det tol'Ikiais genom att läg­
gas 'l11Ieilillan ett pa'r l'äslk!paip'pe~· . 

Fig. 6. Apparaturens kopplillg. 

F1g. 3 vUlsar hur papperet vätes i Iskå­
lm. På va1s'en f<llsthåliltis papperet aven 
rilbba, S!OIm Jyftes Uip'p, då biMet1l ska:l!l 
borttagas, fig. 5. Bilddetektorn förses 
med ström fråJn: ISlairnJma strömlkällOlr, 
som användas för mottagaren. G aller­
batter:~t ,får diod: V!a;ra -stöf'.J1e; ett om 
30 vOiJlt räcker dock iJ1egcl. Hela ,Sat11-

man'koppHl1Jg'eI1l! av appa:raJten fran:1igår 
av fi.g. 6. 

'DiJ:l en början ka:n mottag-a:n'clJet av 
raJcllio biiilider före.faJlIla svårt och ilrompli­
cet 'a,t , men med litet övning fUnner man 
SI11Jart att diet hela är ga:l1Iska en;kie;lt och 
man få:r ockiså klClJra och tydll'i:ga bi'ilder. 

Vad die utlsäma bilderna -beträffar 
äf'o de oftJaJst av ett vilsst nyhe tsvärdie 
såsom bilder av dagshändelserna, be­

kanta personer, modebilder 
och dylikt. För att hålla 
bi'ldmater.iaIet på en nivå, som 
kan fånga och behålla ~ly s­
narnas~ intresse till,sätter man 
också bildra:dioredaktioner, en 
motsvarighet till de program­
kommitteer, vi äro vana vid 
inom den vanlåga rundradion. 
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6-RöRS »P ANSARS U PER» 

D
enna mooa.gare är, för aIt:tt: mot­
svara die modernaste forcLr,i'lllgClJr, 
he!lt kaipsklJd. Mcllanfrekvens­
transformatorerna 'hava sluten 

kärIlJa, va'l'lig.enom ten hög förstäJr'lming 
uppnås. För aJtLdJetna ej skalIl ~ke på 
bekos1madl av selektivilteien ,ha1" ert:Jt: luft­
ftiLter använts. De tre tramsforrnaJtlorrerna 
MT avstämmas 'sekunåäJrt gerrom e'l1 
inbyggd glimmer1{Qnld~n!SaJtor, fJiltret F 
meld en diiro å prumäJl1siiCI:an. Selektivite­
ten ,f,örbäfJtI1alS dbck yLterJ.igtcl!re något 
llitet, QlIl cIet !Slenare även förses med 
slekun'Cl!iimVlsltJämning (en glimmerkon­
dJenlSlator var,iClJb<:il till 250 cm). VåJgläng-

Samtli.ga rtra:n forma:tOlrer inJby~galS 
separat i en alumintiumbox, VJal1S ron­
strukti'On och dimet1iSion (lJtlJglives av fig. 
3. I denna bef,inner ,si'g dJessutom 1'ör­
soclre1, reostat samst en kondensator om 
0,75 MF O il'ndna meJLlOO1lfrekvoossteget 
två dylika). De 'Senare äro erforderliga 
för stabil'iteten. Detsamma gäl1er den 
lrondenl(!;to1' om 3000 cm SlOm inkopplas 
mellan 5 :te rörets aJI1öd och katod. 

Det kan tyc1<klJS egenldJomligt aitt kapsla 
även LF -tmnsfortrnatonn, men detrt:a är 
gjort för att förhi.rlldra en åJterverkan på 
i11Jgå.nJg1skopplin~en. Som 1'oosta'ter re­
kommerJJcienaJs den konstruktion f.ig. 4 

~------+---------~--+--H---+--------+---~-----+~ ~ 

~--------+---~1+--~--------~~~~--~~ 
L---t-----_+__ u" 

den för mellanf1'ekV1ensen kan tack vare 
koncLensatoreroo vClJI1iteras, varJgenom 
evenrt:ue!.lt stÖrtlJnde låJnJgvåglliga telegrafi­
sändare kunna bortstämmas. Att ge­
nom ,inkap-lmg hed:t blJi kVlitt dIesIsa går ej 
med rrundre än att kapsiLi.ngen omfattar 
samtliilga delar, rsåJletdle!s även kopplings­
tråJden. Å die använda tl1Cl1ntS1forma­
torterna ärr' meihlanfre!l<vensvågen ViaJriCllbe:l 
meUaJn 4500 och 8500 mlerer. En hem­
tiUv'eJrkruinJg av delStsa är ej att tiilLrå:da, 
enär järnkä,rnlain måste vara y1Jterst nog­
grant dJime11ls:ionemdl, !Sarrnt linJClil1lingen 
i möjMglas'te mårukapaoitetsfri. Ett fOOst­
klas,S'ig;t märke är dJädör aitJt: relrommen~ 
dera. SkullJ;e [Iä!saren ,cI!ock vilja 1llililverkJa 
tran1formatorernla själv, re1ronnmen­
<lems någon av die beskrtiVlningCllr, ,som 
varit införoo i tidigare nummer av 
Radio-Arnatöretn. 

vilsar. De5ISia taga iIi,ren pliats och ku'!lna 
med lätthet miaJtlöweras uppif,råJn. 

Till~ dlennlai mo1:'ta.gare kan (lJfitinJgen 
aluminliumpa.nel eller en: dylJik av isoler­
material :altwwd<lis. I fönra fallet ,ser 
nlJan tilll 'att konderusarorn C2 , jackarnla 
Kl och K2 , 'oomt patenti'ometem isole-
1"aIS fån pllaitltaJn. Som mootaJgeplatta 
lämpar Stig en av IiSOLit, Trolit, ebonit 
o. s. v. Isolera må:ste den i alla händelser, 
enär en dlel av led:nlingarna (de st'I".ec­
ka:de) äro förla~d:a på unldersidan. I 
schemat angiva c!e ISVlarta punkterna för­
hinJClleltSler ISom !Skola 1öci'aJs. Ci,rkllarna av 
samma !S<oodek .ITlIa!I"kera håJoo i baJS­
pliaftan iI'/e'Sp. boxen. Hela al1OPooingen 
med! panel, ~'a.tta och ~i!Ster åskådlig­
göres av f~g. 5. 

S är en sbrömbryDare och L en säk­
ring, den' senaJr.e en vtaJnliig ~ ickglödllampa 



Det finnes en enda spole 
användbar för alla våglängder 

Tjernelds Rolorspole 
18-2000 meter. 

En kund bland de många skriver: 
»För en tid sedan inköpte undertecknad, mest av nyfikenhet (är gammal 

kortvågsamatör och följaktligen skeptisk betro radiorevolutioner) en Tjemelds 
Rotorspole. Den inbyggdes i en gammal apparat av Baltic. typ enl. F.dra an. 
visningar Resultatet blev en överraskning Ingen kompromiss mottagare utan 
en fullkomlig universalapparat för alla våglängder: 

C helmsford, England • ... • ... . ... 24,3 m. 
Eindhoven, Holland • .... .• ...• • 31,4 » 
Pittsburgh, U. S. A . . . ..... .• ... 62,5 » 

och hela raden upp till 2000 m. i högtalare. Eindhoven hördes ulan antenn . 
Pittsburgh (med god högan tenn) i hörtelefon och så omkopplingen mellan 
de fyra olika våglängdsområdena. Ett enkelt handgrepp utan besvärlig flytt. 
ning av antennproppen» . Högaktningsfullt 

A . Gustafsson, Sundsvall 

Begär schema och beskrivning. 

Bygg om gamla apparater. Glänsande resu ltat. 

ELEKTRISKA A.-B. SKANDIA, STOCKHOLM 
MALMö - VÄXIO - GÄVLE - SUNDSVALL - öSTERSUND - UMEÅ 

~.Å\JRBJLOID 
den underbnrn högtuluren I gjuten 
konstmurmor med egensvöng- K 51;. 
ningsfrl snöckspl rultonkunul. r. 11.-
Ovanstående enastående goda hÖ8talare 
jämte andra nyheter, såsom nättransforma­
torer, asbestlindad motståndstråd, likrikta­
re och likriktarrör samt övriga delar för 
bygge av nätmottagare för lik- och växel­
ström återfinnas i vår rikhaltiga katalog, 
som sändes mot 15 öre i frimärken. 

SVENSKA RADIOAFFÅREN 
Regeringsgalan 5, STOCKHOLM 

LA RADIOTECHNIQ U E 
PARIS 

NYHETER 
R . 42 universalrör ... Kr. 9:-
R. 75 

" " 
9:-

R . 78 motståndsrör ... 
" 

9:-
R . 79 tregallerrör ...... 

" 
25:-

"DAR I O" 
GE N E R A LAGENT UR 

OLOF GVLDEN 
LIDINGÖ, TEL. 985 

AG ENTU R 

BERTIL GRÄSMAN 
GÖTEBORG, TEL. 398 35 



TOROTOR innehåller inga överflödiga 
metallmassor ; därför inga 
virvelströmsförluster . 

TOROTOR har ingen stor isolatorsockel; 
därför inga dielektriska för~ 
luster. 

T OROTOR har lödda plattor; därför inga 
kontaktförluster . 

TOROT OR har ingen handkapacitet. 
TOROTOR föres av de flesta svenska 

grossister. 

Den riktigt 
konstruerade 
kondensatorn 

Fabrik: Ing. N. HANSEN, Amerikavej 4, Köpenhamn 

NOACK 
ACKUMU 

NORDISKA ACKUMULATORFABRIKIEN 
G. C. FAXE 

MALMÖ 

Koncert 
L. F. 

T ransfor. 
mator 

Den -
NYA 

Modellen -
~' 

~~ 
~ ~ O Försäljes av: 

&."'\' Stockholm 
~·V A.·B. INGENIÖRS. 

,,'~ FIRMAN THERMA 
.... '-~ Kungsgatan 30 

~
'V' Göteborg 

AKTIEBOLAGET TUR ITZ G.. Co. 
RALF A. UDDEN BERG 

-il --
Malmö 

ELEKTRISKA A .• B. ERIC BORGSTRöM 
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Fig.2. 

med håiJtare. Kon1dienJslatorrema C l och 
C2 hava aJnlfulfllgen varnlli.g f.ini!l1JtäJln!irug, 
elle,r som montagJeschemalt vUsatt', trum-

o 
$ Skruv 

o 

aVIstämning. Vlilrlret tsystem som vä~jes 
är ju Likgi1rt:.igt; hUVU1diSlak:en är, a;tt dleit 
är tIJillJför1iltiligt. Denna mottagare är 
nämligen så s!elek1ri.v, aItt maJll annlairs lätt 
går förbi 'startJilonerna. ~lla boxatr för­
bind/ats med -A. Öns!kaJr man. arbeta 
med tarrlOd1'i1<lJ1iktnin.g ersättes gaillerkon-

Reos~Cl.l:: 

Fig.4. 
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'Pa.nel (mr!a.U) 

Vinkel (mehUl) 

Vil'lkd 
Li~l:. 

f01'1drns e j . Det1!11a OISCIiUator sklaH i ett 
följande nummer av RaJdio-Amatören 
urtfönl i.gare behandl<bS. 

]..,f aterialförteclm,ing. 
l st. Pansartr3ll1sformator (Oscillator) Radåx. 
4 » Mellanfrekvens,tr3ll1Sformatorer, Radix. 
5 » Aluminiumboxar. 
5 » AnodJblook a 0,75 MF. 
2 » Avs<t:ämningskondensatorer 500 cm, NSF. 
6 » Rörhåilare. 
1 » LF-tmnsformator 1 :3, KÖr<ting. 
1 » GallerIäcka 2 megohm. 

BQH.-t\,,~l. l 6 

Vil'lhl _-E 2-

~!--
i~~~-------------2S0 -----------------------------'1 

Fig.s. 

deI1iStlt'Oir och läcka aven negativ för­
spä:nnilIllg . 

Rörtabell. 
Tdefunken V.lvo AnoClspänning 

Oscillator .. RE-074 d. U 409 d. 20- 30 volt 
Mellanfrekv. RE-144 H406 60-70 > 

Detektor .. RE-154 L 410 50-60 > 

Lågfrekv . .. R E-134 L 414 120 

Vlid an'V. av Phiwipsrör må:srt:e man se 
~ihl att osciUrutoTröret svänger. De äldre 
l'ö'ren med dubbelgaller äro nämligen ej 
kon:struerade för dyil-ika ändamål. 

Vdd kopplingen av mottagaTen följer 
man mon1:algeschema.rt. En cIJel ledningar 
ä:ro å dej{:t,a förtlagcfu onödigt långa. 
Detta är emellertid 'endcust för övel"skåd'­
li,ghetens skull. Man går då endaJSt den 
kor,taste vägen. 

P ,[iinoipschemaJt: för asoiUatom visar 
fig. 6. Tvenne spol.sysrtem A och B, sins­
emellan skilda genoan en 'skärm s , kunna 
med tHlhjälp av omkopplaren k växeIV'is 
inkopplas. För de lägre våglängderna 
lämpa s.j'g ,två 75-VlCLrV'S's<poIClJr av Ledion­
typ, och för det hög,re områdJert tvenne 
dY'lika om 200 VIa'rv. Vacrje !pa.r mon­
teras tätt ~ntli.ll varandra och såväl de bå­
dia spol,systemen rom omkoppl<lJren inne­
sluta's i en box. En neutml i<seri'l1g er-

Fig.6. 

I st . Blockkondensator för fiiltret c:a 200 cm. 
3 » Blockkondensatorer, 300, 3000 och 5000 cm. 
S » Reostater 30 ohm., för stående montage, 

Minerva. 
l » P otentiometer 400 ohm. 
1 » Strömbrytare. 
2 » Jackar med plugg. 
l » Säkring. 
1 » P anel. 
B,a,splarota, Lister, kopplingsmatenial , skruvar, etc. 

--n. 



RADIOVÅGOR I 

E
n antikvitetshandlare lät nyligen 
expediera ett radiotelegram till 
Mars med förfrågan, huruvida 
några antikviteter funnes att 

sälja dä'l". Tidningarna ,i den smarte 
affärsmannens hemstad kunde sedan 
visserligen varje morgon helt trdhjärtat 
meddela, att något svar på telegrammet 
ännu inte ankommit - men de jordiska 
kunderna lära ha uppenbarat sig desto 
talrikare. 

Det är inte första gången som man 
med ,radions tiHhjälp söker komma i 
kontakt med främmande världar. Och 
särskilt amerikanska mottagningssta­
tioner ha en viss benägenhet att råka 
ut för mystiska signaler, vilka »gi'Vet­
vis» måste tiUskrivas utomjordiskt ur­
sprung. 

Men kan man överhuvud taget tänka 
sig någon möjlighet att sända radio­
vågor utanför vå'r jorclkrets? Frågan 
har erhållit en viss aktualitet genom 
professor Störmers i Oslo försök un­
der förra året. 

Som bekant fötihöll det sig med dem 
så, att professorn i februa,ri 1928 aven 
norsk radioamatör gjordes uppmärk­
sam på egendomliga ekon från Philips 
kortvågsändare i Eindhoven. Dessa 
reflexer inträffade först omkring tre 
sekunder efter själva utsändningen. J u 
känner man visserligen 1-iU ekon som 
uppstå genom att vågor löpa 'runt jord­
klotet, men den tid som erfordras här­
för är blott omkring 1/7 sekund ooh om 
sådana vågor kan det följ~ligen inte 
gärna ha varit fråga. 

På Störmers begäran sände Philips 
ut en serie karakteristiska s'ignaler, och 
i oktober lyckades han verkligen iakt­
taga ekon i varierande tidsintervcrller 
av 3 till 17 sekunder. 
. Om man nu utgår från att de elektri­
ska vågorna röra sig med en hastighet 
av 300 000 km i sekunden så har alltså 

VÄRLDSRYMDEN? 
sändlningen, när den efter tre sekunder 
återkommer som eko, ti11f1ygga~agt 
3 X 300 000 eller 0,9 m1i1joner km. 
Halverar man denna sträcka, så har 
man alltså på 0,45 miljoner km av­
stånd det strålskikt el. den himlakropp, 
som återkastar de utJsända vågorna tm 
jorden. Talet sammanfaller ver>kHgen 
ganska bra med månens a'Vstånd (0,4 
miljoner km). Men är det månne tänk­
bart att denna eHer någon annan himla­
kropp ger upphov till fenomenet - hur 
skal'l man väl i så fa11 kunna förlklara 
de mycket betydande tidsdifferenserna? 

Och är det överhuvud taget möjligt, 
att jordiska radiovågor kunna tränga 
ut i världsrymden? 

När Marconi år 1901 fann att elektri­
ska impu1ser kunde sändas runt jord­
klotet tillbaka till sin utgångspunkt var 
han iCke själv i stånd att närmare för­
klara hur detta vore möjligt. Heaviside 
uttalade då den förmodan, att elektroner 
och ioner funnes i de övre luftlagren 
och aH dessa bildade ett slags »radio­
tak», som stötte ner de elektriska vågor­
na (ty elektronerna äro negativt och 
ivnerna positivt laddade kroppar), 
så att dessa under oupphörl1ga sväng­
ningar mel'lan marken och »radiotaket» 
eller »Heavi'sideskiktet», som det också 
kallas, fullbordade sin krets kring 
jordem 

Så skulle crlltså de från våra sändare­
stationer utgående vågorna icke tränga 
ut d vä'1"ldsrymden, utan fönbli bundna 
vid jorden. Oclh man har under> årens 
lopp t . o. m. lyckats göra sig en upp­
fattning av radiotalkets karaktär och ut­
sträckning: det begynner ornkring 80 
km över jorderu och tilltager sedan i 
täthet upp till c:a 200 km höjd; man 
anser, att 60000 elektroner i genom­
snitt finnas per kbcm. Efter 200-km­
s,treckef blir antalet mindre och skiktet 
följalktHgen glesare, så att på 230 km 
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höjd endast 6000 och 40 km högre en­
dast 600 elektroner gå på kubikcenti­
metern. 

I detta sammanhang vilja vi nänma, 
aH man med radiotakets tillihjälp s'Ökt 
ge en förklaring till 11Or,rskenet. I 
regionema under 200 km är nämligen 
lufttrycket jämförelsevis högt och io­
ner och elektroner stöta så ofta sam­
man med oe'lektriska gasrnolekyler, att 
jordmagnetismen icke kommer art:t ut­
öva något"inflytarude på dem. På stöHe 
höjd däremot är lufttrycket ringa och 
sammanstötn'ingar med luftrnolekyler 
säHsynta, så att ioner och elektroner 
dragas mot jordens magnetiska poler. 
Så särdeles länge dröjer icke deras 
vandring, ty de tillryggalägga omkring 
1 Y2 km per sekund ellel1 hela avs1ån­
det från ekvator till pol på 2 a 3 tim­
mar. Vid själva polen bUa de nästan 
lodrätt mot jorden. I de lägre luftlag­
ren förena de sig nu på grund av det 
högre lufttrycket och den starkare 
kompressionen åtenigen till oe'lektriska 
molekylen, va:rvid elektrisk energi fri­
göres - och därvid uppstår polar­
skenet. 

Vi återvända tiH vårt radiotak ! Om 
' detta nu verkligen är absolut ogenom­
trängligt för aHa vågor, då kan man 
endast förklara Störmereff'ekten på det 
sättet, att de starka korta vågorna från 
Eindhoven löpt jorden runt ett SItort 
antal gånger innan de slutligen uppen­
barat s,ig som eko. En dylik förklaring 
är mycket väl tänkbar, ty man har re­
dan tidigare kunnat påvisa, att radio­
vågor vandrat jorden runt tre ti'll fyra 
gånger. Men hur förhå'ller det sig mån­
ne med Heavisideskiktets absoluta 
ogenGmtränglighet? Om lonernas rö­
relser där uppe VOre så stapka som 
elektronrörelserna i en metaN, då kun­
de inga elektr,iska vågor bana sig ige-
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nom. Men då skulle också lju vågorna 
reflekteras på samma sätt som i en spe­
gel. Solljuset skU'lle följakTligen alcl:nig 
nå fram till oss. Det finnes alltså säker­
ligen en undre gräns för de elektriska 
våglängderna, under vilkeru Heaviside­
skikbet är overksamt; för dylika korta 
vågor skulle det med andra ord vara 
genomträngligt. 

Man har ju också gjont den iakt­
tagelsen, att korta vågor av 50 meters 
hingd och ci:ärunder icke långt från ut­
sändningsstationen försvinna för att 
återkomma föns't några hund,ra km 
längre bort. Ooh ju kortare vågläng­
den är, desto längre blir denna stumma 
zon. Det tyder på starkare genom­
slagsförmåga genom Heavisideskiktet 
j u kortare vågorna äro, och det år 
f'öljaktIigen mycket troligt - i varje 
fall mycket möjligt - att staTka, korta 
vågor sådana som de från Einclhoven 
förmå helt genomtränga racl:iota'ket och ' 
nå ut i världsrymden. 

Men hur 'SkaU man nu förklara det 
Störrnerska ekot, när en reflektion mot 
månen eller någon planet icke är tänk­
bar? Störmer själv har framkastat den 
tanken, aU långt ute i väf1ldlsrymden 
befinner sig ett ännu okänt elektr,iskt 
skikt, vilket icke ens de ul<trakor~a 
vågorna förmå genon1'tränga och som 
såJledes kastar dem tillbaka mot jord­
ytan. 

Det är natur1igttvis endast ett anta­
gC\lllde, fön vilket än så länge intet ex­
perimenteUt bevis blivit framlagt. Å 
andra sidan kan man inte gärna be­
strida möjligheten av denna lösn~ng. 
Och överhuvud taget är det troligt, att 
de fortsatta undersökningarna på just 
detta gebit komma att uppenbara fak!a 
av utomordentligt intresse såväl för den 
kosmiska fys,iken som för radiotek-
niken. Rn. 



En genialisk radiomottagare 
är vår i dagarna utkomna 

RECORD" 
MOD. 2.9 

Apparat för växelström eller batteridrift. Synnerligen enkel i skötsel. 

Stor, mjuk och fyllig tonvolym. Våglängdsområde 200-1800 meter. 

En kvalitetsmoUagare in i minsta detalj. 

A.-B. TURITZ & C O., Göteborg 
RADIOAVDELN I 'GE 

Illustr. radiokatalog sändes på begäran gratis och franco. Endas! till handlallde! 

6RAETZ 
nätanslutn ingsaggre­
gat för uttagande av 
anodspänningen och 
glödströmmen från 
vä x e I ström s nätet. 

OBS.! Omkopplingsbara från 110-200 volt 
INGENIöRSFIRMA 

BERNT RHODIN AKTIEBOLAG 
Stockholm Telefon: Norr 31 

V åra välkända variometer-
apparater t illverkas fortfarande med samma 

koppling men med diverse mo.­

\. • • !'fl . ....\ 'l l 
\ . 
. ' 

derniseringar och detaljförbätt· 
rinRar. 

Bilden visar en trerörsmol ta­
gare. I kombination med vår hög­
talare _Lejon. erhålles det bästa 
högtalareaRllreaat för landsbyg-
den. som står alt få. 

E 13 Vi föra dessutom aU t för radio . 
Kr. 90:- exkl. tillbehör Tillskriv nännastc kontor! 

ELEKTROMEKANO Avd . S. 
Hälsingborg, Stockholm, Göteborg, Malmö, Karlstad , Orebro 

Nässjö. Växiö , Muona-Helsin g: fors 
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Ve nya »G:ECO» 
RADIORÖREN 

nu på marknaden. 

Prova och jämför skillnaden i resultat! 

2 volts 

DEL 210 Kr. 9:­
DEP 215 » 11:-

4 volls 

DEL 410 Kr. 9:­
DEP 410 ,) 11:-

GENERALAGENTER FOR SVERIGE: 

A.-B. CALVERT & Co., Göteborg 
T elefon 350 58. Telegramadress: »Calvert* 

EN GROS FORSÄWARE : 

l S tockholm : I Göt,borg: 

A. V. Holm A.B' I A ... B. Elektrokompaniet 
Td, : .Holm. Aktiebolag. Tdel~n : 70345 (växd) 
T el.-adress: .T radeholm' T elegramadress : . Elektrokomp. 
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RADIOLA 62 ink!. rör Kr. 88 :-. 

Hos alla R adiolaförsäljare. 

Betecknar 2- rörsmottagarens 
fulländning i alla avseenden. 
Selektiv, ljudstark, billig 
i drift , enkel att sköta. 

RADIOLA 
SVENSKA RADIOAKTIEBOLAGET 

STOCKHOLM 

Anodfl' Iter f?r 110-220v. likström, dubbla 
slIkretsar, uttag 30-180 volt. 

Pris endast kr. 40: -

Kortvågsspolar 
75 meters våglängd, luft­

av l mm. försilv. tråd. 
Inklusive schema kr. 12 :-. 

En höRohmiR 
Potentiomete 

placerad en!. vidstående kopp­
lingsschema ger en utomor­
dentligt smidig återkoppling. 
Samtidigt bästa volymkontroll .. . . Kr. 3:­
KRON~S RADIOAFFÄR 

NORRMALMSTORG 16. STOCKHOLM 

Vår radiokatalog broschvren .Huru bygga en modern 
rtokv. 



EFFEKT IVITETEN HOS SMÅ 
ANTENNER 

RAM-

AV MANFRED VON ARDENNE 

M ottagandet av avlägsna statio­
ner har hittills al'16d varit en 
praktisk angelägenhet. Av er­
farenhet vet varje innehavare 

aven distansmottagare, att utländska 
stationer höras betydligt sämre under 
dagen än efter solnedgången. För att 
närmare kunna bedöma mottagare och 
mottagningsförhållanden vore det emel­
lertid synnerligen intressant att siffer­
mässigt kunna fastställa skillnaden 
mellan dag- och nattmottagning. 

Detta skulle kunna ske genom fält­
styrkemätningar av de olika stationer­
nas vågor. Av mera direkt praktiskt 
intresse ä'r emellertid att mäta den 
spänning, som kan tillföras första rö­
rets galler vid användning aven viss 
antennanordning. Att göra detta för 
en öppen antenn är föga lämpligt om 
man vill draga allmängiltiga slutsatser 
ur resultaten. då olika öppna antenner 
ha högst ol,ika dämpnång, och 
en öppen antenns egenskaper ; v 
äro svåra att ange. Mycket 
enklare är att ange huru stor 
spänning man kan få över en 
ramantenn av viss beskaffen- iL 
het. Den ram, med Vlilken ne­
dan refererade mätningar gjor­
des , hade 25 cm sida. Avstämd 3 
med en vanlig vridkondensator 
var det s. k. dämpningsdekre­
mentet för kretsen c:a 2 %. 2 
Dessa värden äro numera rätt 
vanliga v:id moderna motta­
gare. 

De spänningar, som upp- 1 

mättes, kunna också påräknas 
med andra liknande antenner, 
men om mottagaren är upp- o 16 
ställd mitt inne i en storstad el-
ler i närheten av järn- eller be-

tongbyggnader, måste spänruingarne be­
faras bli väsentligt mindre. I allmänhet 
ligga de högfrekvensväxelspänningar 
man får över en vanlig rums-ramantenn 
mellan 0,1 och 10 millivolt. Så små 
högfrekvensspänningar kunna icke 
omedelbart mätas med vanl'iga rörvolt­
metrar el'ler elektrometrar. På grund 
hä:rav kopplades en aperioclisk högfre­
kvensförstärkare framför en känslig 
rörvoltmeter. 

För att bestämma skillnaden i spän­
ning vid mottagning aven viss station 
före och efter solnedgången utfördes 
en hel del mätningar. Fig. 1 visar re­
sultatet av mätningar på en station 
(Prag, våglängd 348,9 m) belägen på 
290 km avstånd f.rån mottagaren (i 
Berlin). Under dagen gav ram kretsen 
en tämligen konstant högfrekvensspän­
ning av c:a 0,5 millivolt. Strax före 
solnedgången kunde ett avtagande i 

I I 22 18 

Fig. 1. 

81 



styrkan förmärkas, som emellertid ut­
byttes i 'en snalbb och mycket kra,ftig 
stegring vid tiden omkring själva sol­
nedgåno-en (den med en streckad linje 
markerade tidpunkten ). Samtidigt bör­
jade också sta:rk fading göra sio- märk­
bar. Vid fadingen var.ierade spänning­
en mellan elen översta och understa 
kuryan i figuren , medan den mellersta 
kurvan ungefär utmärker den normala 
styrkan. Styrkan var allt å efter mörk­
rets inbrott c: a 6 gånger stOrre än un­
der dagen. 

:Man kan givetvi -icke vänta att alla 
stationer på samm.a av tånd skoJa varie­
ra just på detta ätt, då vågdängden , 
den mellanliggande markens be kaffen­
het m. m. kan inverka betydligt. Vid 
tationer på rundradiovåJglängderna 

som ligo-a ,inom 150 km avstånd kan 
tvärtom ibland iakttagas, att styrkan 
avtager efter solnedgån~n. :Mycket 
nära mottagaren liggancre stationer äro 
praktiskt taget oberoende av tiden. 

Mottagningens beroende av avstån­
det till sändaren är särskilt utpräcrlad 
under dcugen. Detta framgår tydligt ay 

Tabell 1. 
\ "tlgl:ingd pänni ng i Spänuing i 

S t a t j o n mV vid m V efter 501-
111 dagsljus nedg:·lngen 

Königsberg ... 280,4 O,!? G 
Berlin II ...... 283 18 18 
BresIau . .. ... 321,2 0,8 3,0 
Gleiwitz ...... 326,4 0,4 11 ,1 
P rag ......... 343,2 1,1 3,4 
Leipzig ... . . . 361,0 2,4 1,G 

tuttgart 374,1 0,2 3,7 
Hamburg ... 391,6 0,3 3,5 
Kattowitz ... 416,1 0,25 !J 
L allgenbcrg .. 462,2 0,35 10,7 
Berlin 475,4 350 350 
\Vien . . . ... . .. 510,9 0,07 6,6 

rab . l, vilken ger värden på spänningen, 
som erhåH~.ts vid dagsljus. För stationer 
på ett par hundra kilometers av tånd är 
medelvärdet c:a 0,5 mV. Synnerlio-en 
. ntressant är att jämföra tabellens 
tredje och fjärde kolumner, vilken 
sis tnämnda anger de värden. som er-

höllos efter mörkrets inbrott, och som 
utgöra medelvärdet vid fading. Denna 
fading gjorde sig märkba'r på de flesta 
avlägsna stationer, å att spänningen 
med en period av högst 4 mån. v'ariera­
de mellan halva medelvärdet och 50 0/0 
överclet:samma. Facllingen var emeller­
tid mydket oregelbunden, varför det ej 
är möjligt att ange några nocrgrannare 
yärden. 

E fter mörkrets inbrott kunde utom 
de i tabell l upptagna, en hel mängd 
stationer iakttagas. Då kOITI1TIO även 
mera långväga stationer in såsom 
Liverpool med 0,3 m V , BeHast med 1,2. 
London 0,6, Glasgow 0,5, Rom 2,6 
m V o. . v. PåfaHande är att av tån­
det i detta fall spelar en mycket min­
dre rall än under dagen och samtidigt 
gör sig stationens effekt mera gällande. 
Särskilt tydligt kommer detta fram vid 
jämfö1"eJse mellan BresJau och Glei­
witz. Den sistnämnda 'har betydligt 
stö rre sän'Clareeffekt än den förra. 
Trots detta mottages Breslau med 
ungefär dubbelt så stor spänning som 
Gleiwiltz under dagen. på grund av att 
den ~igger närmare. Senare på kvällen 
blir emellertid den spä1l1ning, som Glei­
witz ger, dubbelt högre än Breslaus. 

Detta förhållande att styrkan glÖ r sig 
gällande under mörker, täml1gen obe­
roende av avståndet, om detta ej är allt­
för 'litet, har också genom mätningarna 
fått en ganska god bekräftelse. Sta­
tioner med stor effekt höras således i 
regel bra tärnJigen oberoende ay av­
ståndet. 

En fråga. som nära am l11anh änge r 
med den ,i ramantennen inducerade 
spänningen . är vilken spänning, som 
erfodras för att mottagll~ngen skall ge 
god höcrtalarestyrka. Ja, detta är ju i 
hög grad beroende av mottagarens för­
stärknings förmåga. Vid flerrörsl11 ot­
tagare, avsedda för rammottagning. är 
det ofta möjligt att få högtalarestyrka 
redan "id endast O, l millivolt. Även 
så små ramantenner, som. den vid de 
utförda mätningarna använda, äro så­
lunda tillräckligt effe.k;t.iva för dylika 
111 ottagare. 



KVARTALSREVY 
ÖVER 

SKAXDINA\~ISK OCH ANNAN UTLANDSK 
RADIOLITTERA TU j{ 

Sammans,tälld av 

PIL. KAND. BERTIL Tf'OLLERT. 

I 
' eptembernumret utlovades vissa 
u ppgi'fte r röran'de de tidskrifter, 
om förekomma i denna revy. Först 

nu tyvärr kan detta löfte infria, och 
i förteckningen här necllan meddelas 
för ett stort antal tidskrifter , v.ilka an~ 
tingen redan omnämnts i dessa spalter 
eller kunna dyka upp där när S0'm 

heL t. en del nppg,ifter, som. kunna vara 
av intre se. SMunda lämnas för nästan 
amtliga nedanstående publikiat-ioner 

upplysni ng om förläggarens namn och 
a,dress, antal nummer om året, lö ~ 
nummer pris i utgivningslandet och 
portokostnad vid försändning till Sver, i ~ 
ge, prenumerationspris - såväl för ut~ 

. gi varekonsband som fö r vanlig post~ 
prenumeration - och slutl-igen om de 
vciktig,aste offentliga svenska biblioteK, 
på vilka re p. ti d sik r i f t finnes till~ 
gänglig. 

Amaleur Wire/es s. 
Antal nummer: 52. 
Förläggare: Bernhard Jones Publications, Ltd, 
f,8/61, Fette,' La ne, London, E. C. -I. 
Lösnull1merpris: 4 d. franko. 
P ris för utgivarekorsband : Hel",.' 17 sh. 6 d. 
Postprenumeration : 1 Iwal'tal 3,85 In'. 

. 1rchilJ fi.ir EleklJ'oleclulik. 
Förläggare: Julius Springer, Verlagsbuchhand~ 

lun g, Linkstrasse 23---24, Berlin, W. 9, 
Bibliotek: Ingenjörsyetenskapsakademien (1927 

- 1928), Lunds Universitet, Svenskn Tckllo~ 

logföreningen, Teknlsl,a Högsl<olan, Uppsal a 
l.:nhret'si tct . 

Be ll Sys/e m 1'ecllllical Jour11al. 
. \ntal nUlnlner: il. 
Förläggare: American Telephone el: Telegraph 

CO., Information Department, 195 BI'oadway, 
New York. 

Lösnummerpris : 0,50 + 0,09 doll. 
I'ri s föl' utgivnrekorsband : Helår 1,85 doll. 
Pos tprenumerati on : HeUr 7,65 I,r. 
Bibliotek : TeJmiska Högskolan. 

Bureal! of S/andal'd., Journal of Reseal'clt. 
Anta l nunl1ner: 12 . 
Erhålles från: Superintendent of doelU11 en ls , 

(;oycl'nment printing office, \Vashington . 

Bibliotek: lngenjörsvetenskapsakadem., Lunds 
Universitet, Tekniska Högskolan. 

E lcclri c JOUl'llal. 
Antal nummer: 12. 
Utg ivare: \Ves tinghou se Club, 150 J3roadway, 

New York. 
Lösnummerpris : 0,25 + 0,05 doll. 
Pris för utgivarekorsband : Helår 2,50 doll. 
Postprenumerationspris : H el< r 9,75 kr. 
Bibliotek: Chalmers Tekniska Institut, Svensiw 

Teknologföreningen, Tekniska Högsl<oJan. 

E l ec /ri cal RelJiew. 
Antal llUltltllcr: 52. 
Förliiggare: Electrical Heview, Ltd, 4, Luugatc 

Hill, London, E . C. 4. 
Lösllummel'pris: 6 d, + 5 d. 
Pris för utgivarekorsband : Helär 2.1.6 ]l, ster!. 
Postprenumerationspris : 1 kvartal 7,70 kr. 

Blec/rical ""ol'ld. 
Antal DUIDlllcr: 52. 
Förliiggarens europarepreselltant: lIlc G,'aw-HiII 

Puhllshlng Co., Ltd , 6 o. 8 BOl",erie stl'eel , 
London, E. C. 4 . 

LösnnmlllerprJs: 1 sh. + c:a '1 d. 
Pris för utgivarekorsband : H elår 38 sh. 
Prenumerationspris: Helår 35,90 kr. 
Bibliotek : Svenska TeknologföreningclI, Tek­

niskn Högskolan. 

Elek/l'iscloe Nacltl'i clolell~Tecltll i l,. 
Beteckning: E. N. T. 
Antal nUIIU11er: 12, 
Förliiggare: \Veichlllallllsche Buchhand lllng, 

Zimmerstrasse 94, Berlin, S. ,Y. 68. 
Lösnummer!,ris: 3,00 + 0,25 Hm. 
Pris för utgi varekorsband : Hel"r :19 RIll. 
Postprenumeration medgives ej . 
Bibliotek : Tekniska Högskolan. 

Elek /ro/eclul ik II. Mase/Jille/lba/l . 
Beteckning: E. u . 1Il. 
Antal nummer: 52. 
Adress: Theoboldgasse 12, \\,ien, Yl. 
Lösnumlllerprls: 1,40 lo. 1,80 + 0,24 il 0,:12 öst. sh. 
Pris för utgiyorekorsband: H elår 49 öst. sh. 
Postprenumerationspris : 1 kvartal 5,85 kr. 
Bibliotek: Sven sIw Teknologföreningen , Tekl1i~ 

ska H ögsJ<olan . 
Blek/I'o/ecllllisclte Zeitseltl'ifl. 

lIeteckn ing: E. T. Z. 
Antal nUITIlner: 52. 
Förläggare: Julius Springer, Verlags~Buch-

h alldlung, Linkslrasse 23- 24, Berlin, Vv,9. 
Lösnummerpris : 1,00 + c:u 0,25 Hm. 
Pris för utgiva rekorsballd: 1 kyal·tal 13,75 Hm. 
Postprennmerntionspris: 1 kvartal 9,90 kr. 
Bibliotel<: Chalmers Tekniska Institut, Ingen-

jörsvetenskapsakademien, Lunds Uniyersitet. 
Svenska Tclmologföreningen, Tekniska Hög­
skolan, Vetcnslulpsakademicn. 

3 



Ella ineer/llg. 
Antal nu=er: 52. 
Adress: 35-36, Bedford street, Strand, London, 

W.C.2. 
Bibliotek: Chalmers Tekniska Institut, Ingen­

jörsvetenskapsakademien, Svenska Teknolog­
föreningen, Tekniska Högskolan. 

Experimental Wireless . 
Beteckning: Exp. Wireless . 
Antal nummer: 12. 
Förläggare: Iliffe & Sons Ltd, Dorset House, 

Tudor street, London, E. C. 4. 
Lösnu=erpris: 2 sh. 6 d. + 2 d. 
Pris för utgivarekorsband : Helår 32 sh. 
Postprenumeratlonspris: Helår 29,35 kr. 
Bibliotek: Svenska Radioklubbarnes Förbund, 

Tekniska Högskolan (1928-). 

Funk (nebst) Funk-BaslleJ'. 
Antal nummer: 52. 
Förläggare: Weidmannsche Buchhandlung, Zim-

merstrasse 94, Berlin, S. 'V. 68. 
Lösnummerpris : 0,60 + 0,20 Rm. 
Pris för utgivarekorsband : Helår 39,20 Rm. 
Postprenumeratlonsprls: 1 kvartal 7,15 kr. 
Bibliotek: Teknisl{a Högskolan . 

Funk ltlagazin. 
Antal nu=er: 12. 
Förläggare: Wiener Radiovel'lag, Pestalozzi-

gasse 6, 'Vien, 1. 
Lösnwnmerpris: 0,30 doll. f ranko. 
Pris för utgivarekorsband : Helår 3 doll. 
Postprenumerationspris : 1 kvartal 2,85 kr. 

General Elec/ric Review. 
Antal nu=er: 12. 
Adress: 1 , River Road, Schenrctady, :-> . Y. 

U. S. A. 
Lösnummerpris : 0,30 don. 
Pris för utgivarekorsband : Helår 3,50 doll . 5,50 

doll. för två år. 
Postprenumerationspris : Helår 13,70 kr. 
Bibliotek: Ingenjörsvetenskapsakademien , Sv. 

Teknologfö reningen, Tekniska Högskolan, 
Uppsala Universitet. 

Journal of IlIe American Institu/e of Elec/rical 
Engineers . 

Beteckning: Journ. Amer. Inst. El. Eng. 
Antal nummer: 12. 
Förläggare: American Institute of Electrical 

Engineers, 33 'Vest 39 th. street, New York. 
Lösnummerpris : 1 doll. franko. 
Pris för utgivarekorsband : Helår 11 doll. 
Postprenumerationspris : H elår 40,50 kr. 
Bibliotek: Ingenjörsvetenskapsakademien, Chal­
mers Tekniska Institut, Tekniska Högskolan , 

Svenska Teknologföreningen. 

Journal of IlIe Ins/itution of Elec/rical Enaineers. 
Beteckning: Journ. Inst . El. Eng. 
Antal nummer: 12. 
Förläggare: E. & F. N. Spon, Ltd, 57, Haymar-

ket, London, S. W. 1. 
Lösnu=erpris: 10 sh. 6 d. franko. 
Pris för utgivarekorsbanu : Helår 3.3.0 p . sterl. 
Postprenumerationspris : Helår 60,70 kr . 
Bibliotek: Tekniska Högskolan. . 

Journal of the Optical Society of America and 
Review of Scientific Instruments. 

Beteckning: Journ. Opt . .soc. Am. 
Antal nummer: 12. 
Förläggare: Georg Banta Publishlng Co. , 450-
454, Ahnalp street, Menasha, Wisconsin, U. S. A. 

Bibliotek: Lnnds Universitet, Tekniska Hög­
skolan (1928-), Uppsala Universitet. 

Journal of Scientific Ins/l·umen/s. 
Beteckning: Journ. Scl. Instr. 
Antal nu=er: 12. 
Förläggare : Cambridge University Press, Fetter 

Lane, London, E. C. 4. 
Lösnu=erpris: 2 sh. 6 d. + 2 d . 
Pris för utgivarekorsband : H elår 30,10 kr. 
Bibliotek: Uppsala Universitet. 

Norsk Radio. 
Antal nummer: 12. 
Förläggare: A/ S Norsk Radio, Karl Johans gade 

5 IV, Oslo. 
Lösnummerpris : 1,00 + 0,30 kr. 
Pris för utgivarekorsband : Helår 13,60 kr. 
Postprenumerationspris : Helår 10 kl'. 
Bibliotek: Svenska Radioklubbarnes Förbund. 

L'Ollde Elec/rique. 
Antal nummer: 12. 
Förläggare : Etienne Chiron, 40, rne de Seine, 
Paris (Vl:e) . 
Lösnummerpris : 5 frs franko. 
Pris för utgivarekorsband : Helår 70 frs. 
Postprenumera tion uttages ej. 

PlIysi ca l Review. 
Antal nummer: 12. 
Adress: University of Minnesota, Minneapolis, 

Minn., U. S. A. 
Lösnummerpris : 1 doll. franko vid förskotts-

likvid, annars tillkommer porto. 
Pris för utgivarekorsband : Helår 10 doll. 
Postprenumerationspris : Helår c:a 38 kr. 
Bibliotek: Göteborgs Stadsbibliotek, Lunds 

niversitet, Tekniska Högskolan, Vetenskaps­
akademien (1927), Vetenskapssocieteten. 

Populael' Radio. 
Antal nummer: 12. 
Förläggare: Berlingske Tidende, Pilestraede 34, 

){öpenhamn I<. 
Lösnwnmerpris: 0,35 + 0,14 kr. 
Utgl varekorsband kan ej erbållas. 
Postprenumerationspris : 1 kvartal 1,50 kr. 
Bibliotek: Svenska Radioklubbarnes Förbund 

(1928-1929) . 

Pl'oceedinas of lite Inslilule of Radio EJlyinecl's. 
Beteckning: Proc. Inst. Radio Eng. 
Antal nummer: 12. 
Förläggare: Institute of Radio Engineers, 33 

W est 39 th street, Room 802, New York. 
Lösnummerpris : 1,00 + 0,10 doll. 
Pris för utgivarekorsband : Helår 11 doll. 
Postprenumerationspris : Helår c:a 39 kr. 
Bibliotek: Svenska Radioklubbarnes Förbund, 

Telmlska Högskolan. 

QST. 
Antal nummer: 12. 
Förläggare: Tbe American Radio Relay L eague, 

Hartford, Connecticut, U. S. A. 
Lösnummerpris : 0,25 + 0,05 doll. 
Pris för utgivarekorsband : Hclår 3 doll. 
Postprenumerationspris : Helår c:a 11 kr. 
Bibliotek: Svenska Radioldubbarnes Förbund. 

QST FraJlcais el Radioelecll'icite 1'''111 is. 
Beteckning: QST Franeais. 
Antal nummer: 12. 
Förläggare: Henry Etiennc, 53, rue Reaumnr, 

Paris (II :e). 
Lösnummerpris : 6 francs + porto. 
Pris för utgivarekorsband: Helår 1 frcs. 



Postprenumeration mottages ej. 
Bibliotek: Svenska Radioklubbarnes Förbund, 

Tekniska Högskolan. 

Radio (Berlin). 
Antal nummer: 12. 
Förläggare: Rothgiesser & Diesing, Linienstr. 

139-140, Berlin, N. 24. 
L ösnummerpris : 0,25 + 0,20 Rm. 
Pris för utgivarekorsband : HeJ1\r 10 Rm. 
Postprenumerationspris : 1 kvartal 1,60 kr. 

Radio (San Francisco). 
Antal nummer: 12. 
Förläggare: Pacific Radio Publishing Co., Inc., 

Paciflc Building, San Francisco. 
Lösnummerpris : 0,25 + 0,05 doll. 
Pris för utgivarekorsband : Helår 3 doll. 
Postprenumerationspris : HeJ1\r c:a 11 Ju'. 

Radio BI·oadcas/. 
Antal nummer: 12. 
Förläggare: Doubleday Doran & Co., Garden 

City, New York. 
Lösnummerpris : 0,35 + 0,05 doll. 
Pris för utgivarekorsband : Helår 4,65 doll. Ra­

batt vid prenumeration för flera år eller för 
flera personer på en gång. 

Postprenumerationspris : Helår c:a 16 kr. 

Radio Engineering. 
Antal nummer: 12. 
Förläggare: Bryan Davis, Publishing Co. Inc., 

52, VanderbiJt Ave., New York. 
Lösnummerpris : Förlaget uppgiver sig ej sälja 

enstaka häften, men provnumrner kunna er­
hållas. Från annat håll torde lösnummer 
möjligen kunna erhållas till 0,30 doll. franko. 

Pris för utgivarekorsband: Helår 3 doll., två 
år 5 doll. 

Postprenumerationspris : Helår c:a 12 kr. 

Radio fiil' Alle. 
Antal nummer: 12. 
Förläggare: Franckh'sche Verlagshandlung, 

Pfizerstr. 5-7, Stuttgart. 
Lösnummerpris : 1,00 + 0,15 Rm. 
Pris för utgivarekorsband: 1 kvartal 3,45 Rm. 
Postprenumerationspris : 1 kvartal 3,34 kr. 

Radio-Rändler. 
Antal nummer: 24. 
Förläggare: Union Deutsche Verlagsgesellschaft, 

Krausenstr. 35-36, Berlin, S. W. 19. 
LösnummerprIs : 0,60 + 0,30 Rm. 
Pris för utgivarekorsband : 1 kvartal 5 Rm. 

Radiomagasillel. 
AntaI' nummer: 12. 
Förläggare: Radio Pressens Forlag, Holmens 

Kanal 5, Köpenhamn K. 
Lösnumrnerpris: 0,50 + 0,21 kr. 
Pris för utgivarekorsband: Helår 8 kr. 
PostprenumeratIonspris : Helår 6 kr. 1 kvartal 

1,50 kr. 

Radio News. 
Antal nummer: 12 . 
Förläggare: Experimentel' PubIishll1g Co., 230 

Flfth Avenue, New York. 
Lösnummerpris : 0,25 doll. franko. 
Pris för utgivarekorsband : Helår 3 doll. Ra­

batt vid prenumeration för flera år eller p å 
flera av förlagets tidskrifter på en gång. 

Postprenumerationspris : Helår 9,55 kr. 
Bibliotek: Tekniska Högskolan (1927/28-). 

Radio Re/aWng. 
Antal nummer: 12. 
Förläggarens europarepresentant : Mc Graw-HiII 

Publishing Co., Ltd, 678, Bouverie street, 
London, E. C. 4. 

Lösnummerpris : 1 sh. + 3 d. 
Pris för Iltgivarekorshand: Helår 13 sh., 21 sh. 

för två år. 
Postprenumerationspris : Helår c :a 12 kr. 

Radioweil. 
Antal nummer: 52. 
Förläggare: Wiener Radioverlag, Pestalozzigas-

se 6, Wien, r. 
Lösnumrnerpris: 0,15 doll. fl·anko. 
Pris för utgivarekorsband : Helår 5 doll. 
Postprenumerationspris : 1 kvartal 4,50 kr. 

Revue generale de l 'E lec/ricile. 
Antal nummer: 52. 
Adress: 12, Place de Laborde, Paris (VIII:e ). 
Lösnummerpris : 0,25 + 0,09 doll. 
Pris för utgivarekorsband : 12 doll. 
Postprenumeration medgives ej . 
Bihliotek : Svenska Teknologföreningen, Tekni­

ska Högskolan. 

TelefunkeIl-Zei/uIlg. 
Antal n:r: 3--4 med oregeibundna mellanrum. 
Förläggare: Telefunken Gesellschaft för drath­

lose Telegraphie m. b. H., Literarisches Buro, 
Hallesches Ufer 12, Berlin, S. 'V. ll. 

Lösnummerpris : 2,00 + c:a 0,35-0,45 Rm. 
Pris för utgivarekorsband och postprenumera­

tionspris kan ej uppgivas på grund av tid­
skriftens oregelbundna publicering. 

Bibliotek: Tekniska Högskolan. 

T. & R. Bulletin. 
Antal nummer: 12. 
Förläggare: Radio Society of G"eat Britain, 53, 

Victoria street, London, S. W. l. 
Lösnummerpris (back copies): 7 d. franko. 
Pris för utgivarekorsband : Helår 13 sh. 
Postprenumerationspris : Helår 17,90 kr. 
Bibliotek: Svenska Radioklubbarnes Förbund. 

TraIlsactioIls of ilIe AmericaIl Institu/e of Elec­
/rical EngiIleers. 

Beteckning: Trans. Amer. Inst. El. Eng. 
Utgivare: American Institute of Electrical En­

gineers, 33 West Thlrty-Nlnth street, N. Y. 
Antal nummer: 1 volym om c:a 1200 sid. sär­

tryck kunna erh å llas av praktiskt taget samt­
liga föredrag med åtföljande diskussion till 
ett pris av 0,50 doll. pr st., vid köp av 4 
eller flera 0,40 doll. pr st. 

Bibliotek: Ingenjörsvetenskapsakademien, Sv. 
Teknologföreningen. 

Ugens Radio. 
Antal nummer: 52. 
Förläggare: Radio Pressens For lag, Holmens 

Kanal 5, I{öpenhamn 1\. 
Lösnummerpris : 0,35 + 0,21 kr. 
Pris för utgivarekorsband : Helår 30 kr. 
Postprenumerationspris : Helår 18 kr., 1 kvartal 

4,50 kr. 
Bibliotek: Svenska Radioklubbarnes Förbund. 

Wireless Magazine. 
Antal nummer: 12. 
Förläggare: Bernard Jones Publications, Ltd, 

58/ 61, Fetter Lane, London, E. C. 4. 
Lösnummerpris : 1 sh. 3 d. franko. 
'Pris för utgivarel<orshand: Helår 15 sh. G d. 
Postprenumerationspris : 1 kvartal 3,55 lu·. 

8S 



11'ireless World. 
Anta l nUllUller: 52. 
Förläggare: Ili ffe & SOI1S Ltd, Dorset Housc, 

Tudor Street, London , E. C. ~. 
Lösnllmm crpris: 3 d. + 1 l/., d. Föl' iUtlr" nUlll­

mer ii I' pl' iset högre. Begiil' prisuppgift f rån 
fö rl aget. 

Pl'.is föl' lItgivarekorsband : Helår 19 sh. 6 d. 
PostpreIlumerationspris: 1 kvartal 4,15 kl'. 
Bib lio tek: Svenska Radi oklubbm'Ilcs Förbund, 

Svens lul Teknologför' J l 'cknis]ul Högskolan . 

( Zei / scltri{t (iiI' 1I oC/I{requenz- Te cllIl i k ) , Ja/u'­
buclt der dra lllloull Telcgraplti e /llId T el e­
p /lOnie . 

Beteckning : Zeitschr. r. Ilochfl·.-T (·c hll. 
Antal nummer: 12. 
FörH_1JSgai'c: )L l\ raYJl , Techl1ischer YerlaK G. 111 . 

b. H., Genthinerstr. 39, Berlin , \V. 10. 
Lösnummerpris : 3,50 Rm. franko. 
Pr.is för ntgiyarekorsband: Helår 42 Rlll. 
Postprenumeration medgives ej . 
Bibliotek: Lunds Unive rsitet, Svenska Tclmo­

Jogföl'eningen, Tekniska Högsiw Ian, Cppsala 
Universitct. 

ZeUscltl'i{ t fiil' lechnisclte Plty s ik. 
Beteckning : Zeitschr. f. techn. Phys iJc 
Anta l JlUI1lIner: 12. 
Förläggare : J oh ann Ambrosius B"rth, Salo­

mon strasse 18 B, L eipzig C. 1. 
Lösnummerpris : Varierande, beroende på hiir-

tenas omfång. 
Pris föl' utgivarekorsband : H el. r 51 Rm. 
Pos tpreJlU llleration medgives ej. 
Bibliotek: lngenjö r svctol1skupsakadcm., Lunds 

Universitet, Svenska Tek n ologföl'eningen, 
Tekniska H ögskolan. 

öslerreicbisclt el' Radio-A /Ila/cul'. 
Antal nummer: 12. 
Förläggare : Techni sch c l' Zei tUll gsvcrla ~J SCYC-

ringasse 9, \Vien, IX . 
I.ösnmllmel·pl'is : 1 Rllt. fronko. 
Pris föl' utgival'ekorsband: Hel ;l!' 10 11m. 
l'ostprenullleratiollspris: 1 J,vartal 3,45 hr. 

Samtliga uppgi,fter rörande kostna­
den för postprenumeration ha erhållits 
från postverket, vilket m ttager aJbon­
nemang till ovan angivna pris, detta 
oaVlsett huruvida tidskriften finne upp­
tagen i utländska uidningstaxan eller 
ej. För vis a amerikan ka tidskrifter. 
med v ilka postverket ej har närmare 
bekan.tskap, har det exakta prenumera­
tionspr iset ej kunnat uppgivas. utan en ­
dast ett ungefärl.igt belopp, vi lket depo­
neras vid prenumeration. När veder­
bömnde sedan få tt kla r t för sig, huru 
mycket tidningen väger och föl jaktli ­
gen vad portokostnaden belöper såg bill. 
får prenumeranten inbetala ev. åter-
tående belopp. 

Såsom det framgå t- av ovanstående 
förteckning, är postprenumeration så­
som regel det avgjort förmånligClJs te 
swttet fö r abonnemang. I vi sa fal l ä r 
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det en förbluffande stor skillnad m e1-
I'an pr iset därför och kos tnaden för u t­
givarekor S'band, d. Y . . fö rsändel e lin­
der särskilt omslag direkt från lItgiya­
ren till abonnenten. Skulle prenume­
ration verk täHa på annat sänt, finn es 
ingen anledni ng att betala högre pris 
;\n här angå vi t . 

Förteckni11lgen upptager även de \'i -­
tiga-ste bibliotek, 'hos v ilka respekti \-e 
publikationer finna,s tillgängliga. D är­
est ej annodunda angive finnas hos 
dessa bibli otek å rgångarna 1927-1929 
ay ifrågavarande tidskrift. )Järn1.are 
uppl) -ningar om lItlåningsv iHkoren 
lämnas av vedepbörande bibliotek. 

Som regel torde de offentliga biblio­
teken ej till hemlån utlämna oinbundna 
tid, kPifte r annat än i undan.tagsfall. 
Däremot torde inbundna tidskrifter u t­
lånas. YClJn l,igen dock på kortare ti d iin 
för andra boklån. Dessa bibliotek iö r­
medla även lån från varandra. 

Ett värdefullt tillskott till lånemöj­
ligheterna utgö r S venska Radioldllb­
bornes Förb!tnds Bibliotek, vars regler 
för hemlån äro mera anpassade efte r 
radioamatörens heho v. Sålunda uti a­
nas även lö a häften , ehuru med den 
naturliga beg r>änsllillgen. att det endas,t 
sker till medlem i t ill F örbundet an­
sluten klubb och då ej direkt tiH honom 
utan till resp. k lubbstyrelse, till \'ilken 
anhållan om lån så lunda sItälIes. \'a r­
efter sty rel en på eget ansvar utl ämnar 
lånet till vedenbörancle. Samltliga porto­
ko tnader bet'a'las a'\' låntagaren. 

Vad man ej kan eller v ill låna . köper 
man - Qm man å kan. 

Beträffande lämpligaste sättet fö r 
inköp av lösnummer hänvi sas till det i 
septemberrevyen anförda. 

V ill man vända sig direkt till fö r­
läggaren . finnas i ovanstående fö rteck­
ning llppg.i fter . lämulade från detta häll. 
om adres1s samt lö num merpri s och 
por,toko tnad vid fÖflsändn ing t ill 
Sverige. 

Vill man däremQt lå ta en bQklåda 
styra om aken , lämnas här nedan en 
för teckning, mecl namn och ad resser , 
om faJt tande dels en bokhandel i Stock-
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Den J april är det fem år sedan Radio­
Amatören startades och dess första 

nummer kom ut. Radiotekniken har se­
dan dess gått framåt med jättesteg, varje 
må nad har regis trerat nya uppfinningar 
och förbättringar. Radio-Amatören h ar 
under denna tid ingående behandlat alla 
de nyheter som varit av praktiskt och 
teoretiskt värde för de radiointresserade. 

Apparatbyggare, konstruktörer , kom­
mersiellt intresserade radiomän, lyssnare 
Ill. fl. h a alla haft både ny tta och nöje av 
tidskriften. Hundratals brev som vi fått 
mottaga under de gångna åren från olika 
kategorier vittna om det värde som den 
intresserade radiopublikell sätter på vår 
tidskrift och om den betydande insats 
Radio-Amatören gjort för alt praktiskt 
stimulera radiointresset och popularisera 
ru ndradiotekniken. 

PÄ R 

;g; 

A ORE 

Ett 
JDbileUID~ 
NUIDluer% 
Aprilhäftet kommer att bli e tt 
verkligt innehållsrikt, intressant 
och med talrika bilder försett 
jubileumsnummer, som a Il a 
radiointresserane måste läsa. 

Se t iil[ ii III; ; god i d 
k Qpelr Ju!);)e msn'U Ilfci 

MA Rl 
TILL RA DI O :::AMAT ÖR EN 

Sitt fulla värde erhåller denna tidskrift först när en 
komplett årgång av densamma i inbundet skick och 
försedd med en fullständig innehållsförteckning kan 
tjäna som uppslagsbok, vari man är istånd att steg för 
steg följa teknikens landvinningar. För detta ända­
mål tillhandahållas smakfulla pärmar jämte titelblad 
och innehållsförteckning. Rekvirera dem i dag I An_ 
vänd omtående rekvisitionsblankett. Pris kr. 2:-

Samtliga nummer av Radio-Amatören 1928 kunna fortfarande erhållas för 
årgångens komplettering. 



Belliir vår nya illustrerade Radiokataloll (med e:. 800 
illustrationer) och övertyaa Eder om virt enaståend~ 
.tora urval och särskilt billiga priser. 

~ Vi föra alla 
A" kända märken 

såsom: 

Philips , T elefunken, B.ltie, 13rown, Western Eleetrie, 
Sterlong, Brandes , Brunet. Dr. Seibt. Neuleld & Kuhnke. 
Blaupunkt. Amplion. Claritone, Greetz. Grawor . Reaent. 
Majes t,c. Lumiere. Radioglobe. Lissen. Edison Bell. 
Ormond, Remier, Weilo, Saba, Hara. Loewe, Veritable 
Alter, Marconi . Croa t Magnavox. Dralowid. Dubalier. 
Hydrawerk. B. & O .• Neutrolon och många flera. 

At~,JörsäljaTe och agenter l ökaJ over hela S verige. 
Sto, rabatt. 

Rask och Tul expedition, 

TilIsiindning' av varor sker aenom vår försändnings .. 
avdelning i Malmö, som sänder varorna direkt till Eder 
adr. (T uUbehandl;ngen skötes av oss och betal. vi tullen.) 

AfIärsprincip under 50 år : 
Varor endast av bästa k VtJlifet. 

Radiolc.ataJowen sändes 8Tatis · mol insändande av 45 öre 
till porto. 

H. OLSEN 
Radio-Avdelningen 

Kebenhavn K. - Vognmagergade II 
Allären lITundad 1878 

M I ~~~'~d~~~":P~ 
främsta experter. För kvaliteten 
garantera kontinentens ledande 
radiofabriker. - Priserna äro 
utan all konkurrens. 

Begär mitt Radio-Service ­
Kort idag! Det sändes om­
gående franco. 

BILDRADIO 
Fu llständig byggnadsanvisning 
med ritningar Kr. 1 :50 + porto . 

Byggsatser, Relän , Urverk m.m. 

Ing. Eric Andersen 
Kisa 

Radiobyrå som lör .. tås av vetenskaplill\ bildad fack-
man och med värdefulla förbindelser i in· 

och utlandet söker anknytn=:'l8' till kunnira. enef'l'isu personer, 
med välordnad ekonomi, viUiaa att upptaga orpnisations- och 
försäljnin8'aarbete inom radio branschen. Höasta provision ut .. 
lovas. Svar med fullständi8'a upplysninpr till tOrpnisation 
och framtid. denna tidnina 

Blankett för rekvisition av pärmar till Radio~Amatören 

för årgången 1928. 

Undertecknad rekvirerar härmed från. ... 

.. .. .. .. . ex. pärmar till QADIO=AMATÖRlEN årg. 1928_ 

Kostnaden, kr. 2: -, bifogas / får uttagas mot posfJörskott. 

Namn : . 

Adress: 

Denna rekvisition kan ställas antingen till Eder bokhandlare eller direkt 

till förlaget : Göteborgs Litografiska A ... B., Lasarettsgat, 4-- 6. Göteborg. 



RADIQPA T ENT 
Koppling för likriktarerör läan tratlsformator. 

Fig. 1. Brit. Pat. 297520. 
Glöd'strömmen för likriktareröret utgöres av 

växelström, som passerar kondensatorn e. Stor-

~ Q----------------r---------, 

L---tlr--"'-~ 

rov 
L-----------O 

Fig. 1. 

leken av denna avpassas så att den rätta glöd­
!>trömstyrkan erthålles. Figuren visar en li.hik­
tare endast för halva vågen, som endast kan 
ge en likspänning, som står i konstant förhål­
lande till nätspänningen. 

Vågfälla mot lågfrekventa atmosfäriska och 
andra störlZingar. Fig. 2. 

I antennen insätbas primär lindningen P till en 
lågfrekvenstran!>formator med en kondensator 

holm, som särsklilt intresserar sig för 
radiotidskrifter, dels en pålitlig bok­
handel i de viktigaste främmande 
metropolerna. Man bör ej glömma att 
för säkerhets skull begära prisuppgift, 
innan beställning sker. 
Wennergrens Bokhandel , Drottnlnggat. 63, Stock­

hulm. 

Julius Springer, Sortlmentsbuchhandlung, Link­
strasse 25, Berlin, \V 9. 

G. E. C. Gads Boghandel , VImmelskaftet 32, Kö­
penhamn Je 

W. H. Smith & SO/l, Strand House, London, 
W. C . . 2. 

The R. W. Wilson Company, 958-972, University 
Avenue, New York. Ombesörjer ej prenumera­
tion, m~n anskaffar äldre tldskriftsexemplar 
till i de flesta fall original priset. På lager fin­
nas: Bell System Technical Journal (50 cents), 
Electrlcal Journal (25 cents) , Electrlcal Review 
(25 cents), Electrlcal \Vorld (25 cents), General 
Electrlc Review (35 cents), Journal of American 
Institute of Electrical Engineers (50 cents), 
QST (25 cents). Porto extra, se resp. tidskrifter. 

Librairie Rachelle, 79, Bou!. St. Germaln, Paris. 
»Minerva», G. m. b. H., Kärtnerstrasse 30, Wien I. 

e, om 300 cm i parallell. Dimensioner.ingen bör 
göras så att kretsen el-p har ett lågt mot­
stånd för högfrekvens och ett högt för låg­
frekvens. etta uppnås om pr>imärer. ges 160 å 

Fig.2. 

200 varv och sekundären S ej m~ndre än 50000 
å 80 000 varv. Kondensatorn e, bör då ha 
2000 cm. 

För samtliga i det föregående läm­
nade uppgifter måste reservation göras 
för de ev . förändringar, som kunnat in­
träffa, sedan jag erhållit dem, lik­
som för andra fdaktigheter, vilka 
knappast kunnat helt undvikas, när 
uppgiftslämnarna äro så många, som 
här är fallet, och önskade upplysningar 
ibland formligen måst med tång dragas 
ur vederbörande! 

Den till denna revy hörande littera-o 
turförteckningen, som numera utvid­
gats till att omfatta även danska och 
norska tidskrifter - detta för att i nå­
gon mån tillgodose intresset för ut­
ländsk radiolitteratur hos de av tid­
skriftens läsare, vilka på grund av 
språksvårigheter ej kunna taga del av 
uppsatserna på de srt:ora kulturspråken 
- måste på grund av utrymmesskäl 
uppskjutas till ett kommande nummer. 



N y H E T E R 
PÅ RADIO MA RKNADEN 

Radio A.-B. Uno Siirn Jllarl" Göteborg. 
»Sämmol'ks trulIIskalol'». Skalfönstret, fig. 1. 

är utfört i oxiderad, driven kOl~ar. av lämpliga 
dimensioner och tilltalande form. Tl'IlIllskolan 

med skoldl'l''I.', fig. 2, utföres dels som enkel­
skada, dels som dubbel kala. I senare fallet sk-er 
a'Vläsn.ingen i samma fönster enligt fig. 1. 9kal­
drevet är absolut glappfritt, har mjuk gång och 
lämplig ut\·äx1ulg. In tällningen sker genom 
vridnhlg på en mapp för varoora skalan. Pris 
komplett kr. 16: 50. 

»Särll1l101'ks ollod1llotstånd». Fig. 3. Fram­
ställda av tätlindad kOllstantantråd. Genom 
flyttbara klämmor kunna önskade an:od- och 
gallerspänningar uttagas. Utföras i olika stor­
lekar från 1000 tIill 20 000 ohm. Ett nor'lllal­
motstånd om 12000 ohm kan belastas upp till 
50 mi.ll)i'ampere, de mindre motstånden mera, 
Pdser kr. 3: 85 till 7: 90. 
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Fig, 2. 

Fig.3. 

F ig.4. 



p R o v A T 
AV RAD IO- AMATÖ REN 

Från Nickels & Todsen ha \' i erhållit pro­
ver å Triotronfabrikens balanserade driv ystem 
för högta la:re. Detsamma är utfört i Creed­
relätyp och har en synnerligen kraftig pe nna­
nent magnet. Det svängande systemet är in­
stäMbart mellan poloskorna för bästa resultats 
ernående. Med en kOll på 30 cm diameter kan 
systemet belastas med fulla effekten f råJn 2 
push-pullkopplade RE 134, B 409 eller XD 4 
rör utan att detsamma börj ar skrälla. Tillsam­
mans med en 30 cm kon inspänd i en 60 cm 
»baffle» erhålles en synnerligen god och billig 
högtalare, vi lken ä\'en kan använda vid så pass 
stor effekt som ed odras för dansn"usik. Ge­
nom att i en tor »baffle» kunna fle ra sy tem 
köras paralle llt, men to rde endast ett system 
räcka för normala fö rhållanden. 

Baltic Radio A.-B. har utkommit med en 
liten elektrodynam isk högtalare inbyggd i en 

"SämIlIarks högkapacifcts-llOl/dcl/sator». fig. 
4, är a.vscdd för gJödströmsfi ltrering vid an­
slutningsapparatc r för växelström. Utföres i 

makfull låda, vilken sa m tidligt får tjänstgör;( 
som baffle-board. Högtalarens fältlindning ma­
tas di rek t från belysningsnätet 110 eller 220 
volt och finn es i högta laren inbyggt utgångs­
transformator, diken avpassar högtalaren för 
ett nonma lt tk raftfÖrstärkarerÖr. 

Högtala ren ger en utomordentlig återgiming 
och få imtrumenten sin rätta klangfärg, spe­
ciellt lägger man märke till den fyUiga basen. 
som i \'anliga högtalare brukar va.ra betydligt 
defornllerad. Apparaten verkar vara mycket 
käns lig, men icke läJmpad för större effekter 
än 2-5 watt, \'anid en stor sal fyll e . 

En a\' amerikan ka marknadens främsta hög­
talare »Pwrless» electrodynamic ha vi provat 
och \'ede rbörligen dissekerat. Fältlindningen 
matas här med 110 volt SO-periodig växelst röm. 
vålken nedt ransformeras och likriktas med en 
tor rlikriktare a\' »Cuprox»-typ. Det mest in­
tressanta är emel lerbid fältspolen, vilken består 
a\' ett enda yarv kopparband, vi l\..-et fortsätter i 
h'å kopparfjädrar. Dessa tjäna på samma gång 
till att bära upp spolen som de äro strömtill ­
ledningar. Ingångstransformatorn har sin 
sekundärlindni,ng i fo rm av ett enda grovt band 
av koppar. 

Kval iteten å apparaten är fö rstklassig oeh 
man beundrar det synnerligen gecligna ut­
förande t. 

»Sär/II I/orks g lödströ IIIslll ofsfål/d», fig. 5, äro 
avsedcla fö r nätanslutningsapparater fö r lik­
ström. Lindade på asbeshsolerade järnrör med 

Fig. J. 

två storlekar, l 000 och 2000 mikro farad. 11öj­
ligheten att filtre ra likriktad glöc1ström medför 
att man kan undvika de dyrbara växelströms­
rören. Pris kr. 19: 50 och 24: - . 

konstantantråd. 110tståndet kan \'arieras med 
en flyttbar konta:kt. TiJ.lverkas i två storlekar, 
typ A 275 ohm, max. 1,3 amp., typ B 550 ohm. 
max. 0,8 amp. belastn ing. P.ris kr. 15 : 50. 
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TID SI( RI FTSREVY 

Radio News. Februari 1929. 
How Radio Prospecting Takes the Gamble 

01~t of Mining. Illustrerad orientering över 
'elektriska malmletningsmetoder och därvid an­
vända instrument. 

Radio Tllbes and T heir Characteristics. En 
överskådlig och innehållsrik sammanställning 
av data för ame!1ikanska standardtyper av mot­
tagare rör för aHa ändamål, ävensom detaljera­
de uppgifter om deras användning och egen­
skaper, driftspänn1ngar m. m. 

C OI~strzlctillg a Modulated Oscillator. Kon­
struktionsbeskrivning över en modulerad hög­
frekvensgenerator med utbytbara spolar. Modu­
lationsfrekvensen genereras av ett andra rör, och 
kan vad-ems i fyra tonhöjder. Instrumentet är 
synnedigen användbart både för professionella 
och amatörer vid undersökningar av olika mot­
tag'<lres känslighet och förstärkning m. m. 

Wireless World. 16 januari 1929. 
The Pet~tode and Power Amplification. En 

värdefull analys av 3-gallerkraftförstärkare­
rörets arbetssätt, utmynnande i varningen: slå 
från ändrörets glödström innan högtalaren 
kopplas ur, om utgångstr:ang,formator eller 
-d ros sel användes. 

30 januaroi . 
Push-Pull. Beräkningar av den rörliga spo­

len i dynamiska högtalare vid anslutning till 
vanliga rör, 3-gallerrör och på olika sätt an­
ordnade push-pullförstärkare. 

. 13 februari. 
Choosing the Right Valve. Diskussion a.v 

rörval med häl15yn till anodkretsens beskaffen­
het med bl. a. vägledande tabeller över omsätt­
ningstal i högfrekvenstransformatorer vid olika 
rör~mpedans. 

Osferr. Radio-Amateur. Februari 1929. 
S elbstbau eines dynamischen Lautsprechers. 

Byggnadsbeskl"ivning med fullständiga ritningar 

go 

över en dynamisk högtallare. ]ärndelarna dels 
av svarvade delar, dels aven gasrörsmuff, fält­
spolen är lindad med 1,75 kg 0,2 mm emaljerad 
koppartråd i två sektioner för ansJutning till 
110 eller 220 volts likströmsoot. Strömförbruk­
Il'ing vid 220 volt 62 mA och vid 110 volt 124 
mA. Membrandiiameter 210 mm. Luftgapet 
för rörliga spolen har en inre diameter av 30 
mm och en yttre diam. av 33 mm. Rörliga spo­
len är lindad med en 9 mm bred lindning av 64 
varv 0,12 mm emaljerad tråd. 

lO-Watt-Sender. Amatörsändare av stabilt 
och koncentrerat byggnadssätt med ett rör. Rit­
ningar, dock utan mått, och schemata, även för 
anslutning till växelströmsnät med likriktare 
och silkrets. Dimensionsuppgifter för alla ama­
törband. Sändaren är en parallellkoppI. Hartley. 

Funk. 18 januari 1929. 
AutOllUltische ll11d Fembedienung VOII Emp­

fangsgerätet~. Anordningar för automatisk 
til1slagning av strömmen till mottagare genom 
sändarevågens inverkan samt olika kopplingar o. 
reläer för till- och frånkoppling av mottagare. 

1 februari 1929. 
Die Mittel zlIr Beseitigung der Flmkm­

stönmgetl. Referat med ett flertal schemata, 
ur arbetet »D. F. T. V. contra Rundfunk­
störungen» (förlag Weidtna>11nsche Buchhand­
lung, Berlin), utgivet av tyska radiotekniska 
förbundet. Medel mot motorer, spårvagnar, 
diatermiapparater, medicinska högfrekvensappa­
rater, ringledningar, temperaturregulatorer m. 
fl. störningskä1lor påpekas och skissera's. 

15 februari 1929. 
Störmlgsvennindertmg beim Ortsempfaflg. 

Ett påpekande av rätta sättet att reglera ljud­
styrkan med bibehållen kvalitet vid lokal mot­
tagning. Avstämn~ngen skall alltid stå på reso­
nanskurvans högsta punkt och st yrke reglering 
ske genom löskoppl!ing aven oavstämd ant:e.Im­
spole. Samroidigt med minskad lj udstyrka er­
hålles då större selektivitet och minskade stör­
ningar. 

Samman, 

Limmar 
./ILlt 



FRÅN--­
LÄSEKRETSEN 

RadJio-Amatörel1is Redaktion, Göteborg. 

Ett inlägg i Eder v. tidsknift för februari 
i år av »Redaktör V. H.» angående ~ska 
Telmologföreningens »FöreskrHter för nätan­
slutna mo.ttagare» ger mig anledning anhålla om 
plats för nedanstående. 

Det är uppoobar.t aut föreskrifterna i den 
form {le nu antagits ha långt till idealet, och 
det är verkligen synd att man inte lagt ned 
litet mera aTOOte på f011Il1uleringen och upp­
ställruingen över huvud taget. Föreskrifterna 
äro emellertid till all lycka ännu så länge ,ingen 
lag och kunna därför relativt lätt ändras. Man 
får nämLigen ej glömma att dessa äro de förnta 
föreskrifter i sitt sla,g, som antagits av Tek.no­
logföreningm, och att man därför tid efter an­
nan har att vänta nya omarbetade mer och 
mer fuHändade upplagor. 

I en punkt skilj er sig emellertid föreskrifter­
na från den praxis, som hitil1ltills tillämpats vid 
antagande av maskinnormer och det är med av­
seende å apparattyps provning och tolkruogen 
av föreskri fterna. Det är till att börj a med ej 
lämpl'igt att lämna monopol på provning av 

RADIO-LITTERAT UR 

Manfred von Ardenne. Mehrfachröhren-Emll­
fänger. 72 ~d. Förlag Rotbgiesser & 
Die~ng A. G., Berlin 1929. Pl1is Mal1k 1 : 70. 

Författaren lämnar här många n)"a synpunk­
ter på mottagare med kombinerade rör. Bl. a. 
beröres förändring av lokalmottagare för · er­
hållande av återkoppling, kortvågsmotrtagning 
med skärmga1ler- och kombinerade rör och den 
ny>a kopplingen med aperiodisk högfrekvensför­
stärkning i eH flertal steg. I häftet åJterspeglar 
sig den rika edarenhet förfa:tt·aren vunn_t un­
der sina o.mfattande aI1beten på de kombinerade 
rörtyperna. 

detta slag till en enskild provningsanstaLt, som 
för övrigt ännu ej på något sätt dokumenterat 
sig såsom kompetent på det speciella område det 
här är fråga om, i all synnerhet som föresk rif­
ternas tolkllling skall lig'g'a i samma hand. Det 
är en fanlåg väg man här slagit in på. Det 
gäller nämligen att giva föreskrifterna en så­
dan form och tillämpning att de ej för­
hindra den sunda utveokHngen på området ge­
nom att tv~nga fabri.k.anrt:erna att göra tillverk­
ningen onödigt omständlig och dYflbar eller för­
hindra dem att använda nya fabl"ikationsmetoder. 
Den som utgiver dyl~ka föreskrifter tager allt­
så på sig ett ansvar, som han sj älv bör bära, 
och varken får eller allra minst med. eI1lsamrätt 
kan äverJåJta på någon alman. Den svenska 
racLioindustrien har nu arbetat sig fram -till en 
rangplats, icke endast i Sverige utan även utom­
lanc1s, och det I igger då nära till haI1lds att 
tänka sig att föreskl1ifter som dessa kunna 
verka hämmande, i all sYlmer<het på ett område, 
som är statt i så hastig utveckling som just 
mdJioområdet. 

Det brukar alltid stå strid omkring nya nor­
mers antagande, men det är i denna fråga trå­
kigt att de oti'ka meningarna lrommit att bryta 
sig omkring en ovidkommande punkt, som icke 

. bort behandlas i samband med det övriga för­
slaget, nämEgen omkring provnings- och tolk­
ningsfrågan, och är jag övertygad att om så ej 
varit fallet hade behandlingen av förslaget i öv­
rigt kanske blivit mera ingående än vad nu synes 
ha varit fallet. 

Falun den 10 februari 1929. 

Ove lYI ogense1~. 

Manfred V01~ A,·denne. Der Bau von Anoden­
und Heizström-N etzanJschlussg:erä,ten. Fj är­
de omaIlbetade och utvidgade upplagan. 72 
sid. Förlag Rofhgliesser & Diesing A. G., 
Berlin 1929. Pris Mark l : 70. 

Boken är en hel liten guldgruva för alla som 
syssla med bygganc1:e av nätaruslutningsappara­
ter. Den behandlar först alla i dylnka appatrater 
ingående delar och sedan alla 91ag av komplet:ta 
anläggningar för uttagning av s.tröm för olika 
behov från såJväl lik- som växe1strömsnoät. Ett 
stud)ium av boken ger läsaren en god portion 
sakk\lJIlskap i hithörande fråJgor, ehuru fram­
ställningssättet är synnerligen lättfattLig t. 

9 1 



EUROPEISK RUNDRADIO 
Sändare \ Ke. 1 m. \ Kc . \ m. I Sändar e \ Kc. 1 m . I 

------------~---4--~------------~ 
Sändare 

I
Chelmsford . . . ...... . . . 112500 I 24,0 Jakobstad .. ............. . 
Bergen .. . ........ . ....... 10000 SO,O P ressburg .. . ..... .. ... .. 
H llversum .... . ......... 9554 SI,4 Kön igsb erg ......... . .. .. 
H elsingfo rs .... .. .. ..... 9523 Sl ,5 Berlin- O . .... . .. . .. .. .. . 
Bern .. ...... ............ . .. 9375 32,0 St ettin ................... . 

'

Paris . .. .... . .. .. ......... 8108 S7,0 Magdeburg .. ... .. .... . 
Döberitz ................. 1 79S0'

1 

S7i8 Innsbruck .. .. ... . ..... .. 
Köpenhamn ............ 7160 42, 2 Ud d evalla ...... . ...... .. 
Lyon .. .. . .. .... ..... .... ... 5172 58,0 Viborg .......... .. . .. . .. 
NOl(erlt sur Seine ... 3750 80,0 L eeds- Bradford .... .. 
Motala ................. . SOS3 98,9 Erlinhllrl(h ...... .. .... .. 
I{arlskrona .. . .......... 15S0 196,0 Bournem outh ....... .. 
J ön köpin g .. .. ........... 1 1490 201,3 Swansea ........... . .... . 
Kristinehamn ......... 1480 202,7 Stoke .... ....... . ........ .. 
Gävle .. ...... . ............. 1470 204,1 Dundec ... .... . ... .... .. .. 
P a lermo .................. 1430 209,8 Hull ... .. ... ........ .. .... .. 
Bezi er s .................. 14.20 211 ,3 Liverpool ...... .. ...... .. 
Helsingfors .. .... .. .... 1400 214,8 Ly on .. .... .. ........... .. .. 

1 Halmstad .. ....... . ...... 1 1390 21 5,8 Liege ...... . ............ .. 
, ]{)agenf urt ....... .. . .... 1370 2 t9,0 Oporto ............... .. .. 

Flensburg ............ "' j 1370 219,0 V Rrhprg .. ... ........... .. 
Karlstad .......... ... .... 1370 219,0 Belfast ................. .. 
ÖL' rnskmb' öl,dSVik .. .. ...... 11S36070 2

220
19,0

6 
Azgen b .. ................... , 

uxe urg............. , agre .. .............. .. 
Cork ............ . .......... 1350 222,2 Alw rdeen .. . .. ......... .. 
Umeå .... .. .. .... .. .. .... .. 1310 229,0 Wilna .... ......... ... ..... , 
Malmö .. .... .. ...... .. ..... 1310 229,0 Sofia ........... .. . .. ..... . 

: Hälsingborg ... ... .... .. . 1310 229,0 Bre, l au .. ...... .. ........ . 
Borås ...... .. ... .......... 1300 230,8 Ca r diff .... .. ............ . 
örebro ... ............... .. 1270 286.2 r.]r; witz .......... .. .... .. 
Bordeaux .. ...... .... .. .. 1270 236,2 Br ux elles ......... .. .. .. 

1 
Kiruna ...... . ...... .. . .... 1260 238,U Falun ...... .. .. .. .... . .. .. 
N iirn b erg .. ...... ........ 12.0 240,0 Neapel ................... . 
Rjukan ...... ...... .. .... .. 1240 241 ,9 P a ri s .. ...... ... ......... . 

' Newcastle .... ......... .. 1230 248,9 Köp enhamn ......... .. .. 
Posen ......... . .. .... . .... 1220 245,9 Prag .. .. .. .. .. ..... .. ...... . 
E skilstuna ...... .. ... .. . 1200 250,0 Gö teb org ........... .. .. .. 

I 
}{assel ... .. . .... ..... ..... 1200 1 250,0 Ba rcelona ............... . 
Kalmar ........ .. .. ... .. . 1200 250,0 Graz .. ... ... .... .. .. .. . .. .. 
Sä ffl e .......... .. .. ....... 1200 250,0 London ... .. .... .... .. .. .. . 
J{i el ........ ............... 1200 250,0 T.elpzig ....... .. ......... .. 
Llnz ........ ............... 1200 250,0 Bergen .... . .............. . 
L ill e ............... . .... ... 1190 252,1 Sevilla .......... .. .. . .. . 
Moravska-Ostrawa ... 1180 254,2 Stuttgart ....... .... .... .. 
TrIest .. . ..... .... ......... 1170 25e,4 Ma n ch ester .......... .. .. 
H örb y......... .. .... .. .. .. 1150 260,9 Toulouse .. . .. .... .. ... .. 

; J\ö]n ............... .... .. .. 1140 268 ,2 Fredrikss tad .. ........ . 
Trollhätta n .............. 1130 265,5 Bremen .. .. .......... .. .. 
MUmtn ........ .. ........ ll aO 265,5 Dresden ................ .. 
Krakau ... .. .. . .... ...... 1120 267,8 Hambur g .............. .. . 
Sheffi eld ......... .. ... .. . 1100 272,7 Bukarest ... . .. . .... .. . 
J{alserlautern .... ...... 1100 272,7 Glasgow ...... .... ...... .. 

I Hudiksvall . .... .. ....... 1090 275,2 Bern ...................... . 
N orrköping .. ........... 1090 275.2 Dublin ... .... ........ .. . .. 
NotUngbam ...... ....... 1090 2752 l,attowitz .... . ... .... .. .. 

1090 
1080 
1070 
1060 
1060 
1060 
1060 
1050 
1050 
1040 
1040 
1040 
1040 
1040 
1040 
1040 
1040 
1030 
1020 
1010 
1000 
991 
982 
973 
964 
955 
946 
987 
928 
919 
910 
900 
900 
892 
883 
874 
865 
856 
847 
838 
829 
820 
811 
802 
793 
784 
775 
775 
775 
766 
757 
748 
739 
730 
721 

275,2 Fra nkfurt a. M ..... .. 
277,8 Madrid ....... .. ..... .. .. .. 
280, 4 Brunn ......... .... ...... . 
283,0 Malmber get ............ . 
288,0 Stockholm .............. . 
28S,O Rom .. ................ . .... . 
283,0 Par is . .. .......... . ....... ' 
285,7 Uppsal a . .. .... ......... .. 1 
2~5 , 7 Aach en .... .. ... ........ .. . 
288,5 Bolzano .... ... ..... .. .... 1 
288,5 Porsl(ru nd ........ .. .... . 
288 ,5 Danzil( ................... . 
288,5 La n genber g .. .. .. .. .... .. 
288,5 Ly on .. ............ .. .... . .. 
288,5 Berlin .. .. ................. ' 
288,5 Daventry .. ..... .. .... .. 
288.5 Zii r i ch . .. .. . .... . .. . .. .. 
291,8 Oslo .... ... .. .. .. .. .. ..... .. 
294 ,1 Linköping . .. ........ .. .. . 
297,0 Milan o .. ... ...... ... . ..... \ 
800,0 Brnxelles ............ .. . 
302,7 Wi en .......... .. ........ . 
305,5 R i lla .. ..... .. . .... ........ . 
308,3 Miinchen . ............ .. .. 
811,2 Snnclsvall ... ...... ...... . 
314,1 Bnclapes t .. .............. . 
3t7,1 HAmRr .. ................. . 
321 ,2 Augsburg .............. .. 
32Jl ,2 HAnnover .. 0.0 •••••••••• 

326,4 Laibach .................. 1 
329,7 Frplhurg .... . .......... .. 
33:{,O 7ilrt,.h . . . ....... . .. . . .. ... 1 
833,0 Lausanne .... .. .. . .. .... . 
8:16,3 Geneve .... .............. .. 
339,8 ö.tersund .... .. .. .. .... .. 
348.2 Rlev .. .. .. ...... . ...... .. 
846,R Moskwa ...... ... ....... .. 
850,5 Leningrad ............. .. 
854,2 RA.el .. ............. .... .. . 
858,0 Hllversum . ........ .. .. .. 
361 ,9 T{alundborg ....... .. .. .. 
365,9 Boclen .... ................. 1 
869,9 Ron.tanUnopel ...... .. 
874,1 Motala ............. . .... .. 
378,8 ' V Arc;:;c-hau .... 0 .0 _ •• • • • •• 

382,7 Moskwa .......... .. ... . .. 
387,1 LahU ................... .. 
387, 1 D a v entry ....... .. ...... 1 
387, l Zeesen .... . ..... ..... .... .. 
891.6 r.h a rkow . .. .... .. ...... .. 
896,8 Paris .. .. ................. .. 
401,1 Hulzen .... .. .... .. ........ , 
406,0 J{owno ........ .. ........ .. 
411 ,0 
416 l 

TIDSIGNALEN I RUNDRADIO KL, 12,55- 13,00. 
O' 20 5 JOS 4 0 S SO' 

- 59 m 

/J toom f----....~~~__; 

712 
703 
694 
685 
685 
676 
667 
658 
658 
658 
658 
658 
649 
640 
631 
622 
613 
604 
600 
595 
586 
577 
568 
559 
550 
541 
530 
530 
536 
520 
520 
510 
441 
394 
390 
387 

863. 7 
800 
297 
280 
260 
250 
250 
222 
212 
202 
197 
192 
182 
178 
172 
162 
150 

421.3 
426,7 
432,8 
438,0 
438,0 
448,8 
H 9,8 , 
455,9[ 
455,g 
455,9 
455,9 
455 ,9 
462,2 
46S,8

j 475 ,4 
482,S 
489,4, 
496,71 
500,0 
ÖO!,21 
1>11 ,9 
519,9 
528,2 
586,71 
645,5 
654 ,5 
566,0 
566,0 
566,0 
577,0 
577,0 
588,01 
680,0 
760,0, 
770,0 
775,0 
825,0 

1000,0 

1010'01 1071,0 
1153,0 
1200,0 
1200,0 
1851 ,3 
1415,11 
1485,1 
1522,8

1 
1562,5 
1648,0 
1680,0 
1744,0 
1852,0 
2000,0 

60' 

S~gnalema u nder de tre .f örstn minuterna nr o Inl ed a n d e s ignaler. Under d e två följande m inuterna 
an,gl va p unkterna I bok stuvernll N ( - . ) och G (-_.) d en exakta tiden, så ledes kl. 12t58m105, 
- 20s,-305,---"OS och 50s samt kl. 12t59m10s,-20s,-;l0.,-·~Os och 50s. F ör praktiskt bruk är till-
fyllest att giva akt på d et ögonb lick , n år aI. ta st recket I bokstaven O ( ___ ), som avslutar de tre 
alsta minut ern a, upphör. Då Ar klockan 12t58mOOs, 12t59mOOs och 13tOOmOOs respektIn. Tecknet 
mellan kl. 13tOOmOOs- 13tOOm100 Ar slut.lgnal. De lodr ita .t r~cken angi va lekundJntervan. 



I I AV STÖRSTA VIKT 
för varje 

D R A L O W I D Nätansluten radiomottagare 

POLYWATT 

är de högohmiga mots tåndens kvalite t 

)(.. 

Köp endast mottagare utrustade med 

DRALOWID 
såsom : 

BAL TIC RADIO 
ELEKTROMEKANO 

LUXOR 
RADIOLA 

VUX 
STERN tf2 STERN 

• 
-------- användes vid Kungl. Fält­
D RALOWID telegrafkårens och Kungl. 
_______ T eJegrafstyrelsens verkstäder. 

DRALOWID Normal 4/1 0 watt 
Polywatt 10110 watt 

========= Record- Variabel 

DIVISOR Spännings fördelare 
MIKAFARAD Blockkondensatorer 
VARIATOR Ljudregleringsmotstånd 
ANTENNOS Ljusantennkondensator 
TONATOR Grammofon »Pick-Up') 

STEAT IJ-MAGNESIA A. (l.~--------~ 
DRALOWLD-WBRK 

B E RLIN- PA N KO W 

Generalrepresentant fö r Sverige : 

H. C.AUGUSTIN,Hälsingborg 



Särnmark »S9» 
Aristokraten bLand Radiomottagare! 

rör 
Ovanst. bild visar ett alumi~iu.mchassis för montage i enklare lådor el. dyrbara sekretärer. Allt är förenat i ett och inga 
batterier erforderliga. I apparatens bakre,del finnes den komb. glöds/råms- . samt anod- och gallerspännings-apparaten. 

I 

En 22-årig rik er'farenhet 
Ett glänsande resultat! 

Bakom Särnmark »S 9» ligger en 22-årig rik er­
farenhet inom radioområdet. Den representer~r 
det ypper~ta och senaste som modern radioteknik 
kan erbjuda och framstår som ett glänsande 
resultat på vårt långvariga laboratoriearbete. . 

Nyheter! 
Särnmark »S 9» är chassisbyggd i helpressad tjoek 
aluminium med svartkristalliserad frontpane\. 

vid växelström all erforderlig såväl glöd- som 
anodström samt gallerspänning varigenom van­
liga standardrör kunna användas och de dyr­
bara växelströmsrören undvikas. I vanliga mot­
tagare med växelströmsrör är densamma.begrän­
sad till enbart växelström och till just ett givet, 
många gånger svåråtkomligt dyrbart rör, som kanske 
snart försvinner ur marknaden. Omformaren kan 
användas även för andra mottagare och lämnar 
konstant gl5dström, oberoende av spänningsvaria­
tioner i nätet. 

Ovriga Nyheter äro angivna i vår broschyr. 

Särnmark »S 9» jämte nätanslutningsapparat er­
hållas antingen färdiga eller i byggsatser. Följande 

En ny säregen trumskala, kombinerad med ett ele- ritningar och schemor finnas: 

Tre högfrek.vens-selek.torkretsar, 2 Ultra-filter samt k 

ett unikt oscillatorsystem giver »S 9» en hittills 
oanad selektivitet, nödvändig efter den senaste 
omplaceringen och utökningen av alla rundradio-
stationer. 

gant skalfönster i oxiderad driven reliefkoppargiver Särnmark »S 9» ....... .. .... ...... .. 11 2.85 plus porto 
»S ~9» en ytterst noggrann och enkel inställning. GlÖdströmsapp. för växelström 11 2.85 » » 

---~~~iversalmottagare, anslutbar till såväl Anod- o. gallerspänningsapp .... a 2.85 » 
lik- som växelströmsnät eller batterier. Komb. glöd- och anodströms-

, samt gallerspänningsapp . ... a 2.85 » 
En ny rikligt dimensionerad 'Omformare lämnar Samma app. även för likström a 2.85 » 

REKVIRERA I DAG! 

Bliven Sli.rnmark ns g 'n ägare! 

» 

» 

RADIO · A.-B. UNO SÄRNMARK, Götebore C. 
Telefon t t 894 

Beglir vår bro:!chyr idag, den :!lindes gratis och franco. Ater!öT:liiljare antaga:!. 

Göteborgs Lilogra(iska Aktiebolag, Göteborg 1929 


